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Megszűnnek o fegyelmi bizottságok

Bucure§ti. Saját tud. A Monitorul Oficiai 
mai számában királyi dekrétum jelenik meg, 
amely felfüggeszti a köztisztviselők elmozditha- 
ta Lanságát.

1. szakasz; Fölfüggesztetik az eimozditha.tat- 
lansig, vág r állandóság, amelyet a köztisztvise­
lő: statum vagy sülön törvények nyújtanak azok­
nak akik az államtól, megyétől, községtől, önkor­
mányzati intézményektől, stb., vagy bármilyen 
más olyan közintézménytől kapják fizetésüket, 
amelyek költség vetése a parlament, a miniszter- 
tanács, a minisztériumok, vagy olyan hatóságok 
jóváhagy hsának van alávetve, amelyek a minisz­
tériumoktól, a vármegyei, vagy községi tanácsok­
tól függenek.

2. szakasz: A fegyelmi jog az 1. szakaszban 
említett személyekre nézve, azokra száll, akik 
a törvény értelmében kinevezésükre jogosultak. 
A 'fegyelmi intézkedést királyi dekrétummal vagy 
rendelkezéssel alkalmazzák, mint ahogy a kine­
vezés is királyi dekrétum, vagy rendelkezés ut- 
játn történik.

3. szakasz: A fegyelmi bizottságok bármilyen 
törvény érteimében létesültek is, megszűnnek.

JORGA A RÁDIÓ, VAJDA A SAJTÓÜGYEK 
FŐELLENŐRE LETT

Bucure^ti. Saját tud. Csütörtökön a minisz­
terelnökségen Miron Christea elnöklete alatt 
értekezlet volt, amely az államminiszterek tevé-

kő-kenységének körét állapította meg. Többek 
zött Mironescut megbízták a külföldi rende­
lések ellenőrzésével: Jortra a rádióügyek főel­
lenőrzője lett. Vajdához a sajtókérdések fog­
nak tartozni. V a i t o i a n u tábornokhoz pedig a 
turisztikai ügyek.

NEM LESZ TOVÁBBI MEGHOSSZABBÍTÁS 
AZ ORVOSI ÉS GYÓGYSZERÉSZI OKLEVELEK 

FELÜLVIZSGÁLÁSÁRA
Bucurv$ti. Saját tud. Az egészségügyi mi­

niszter felhívja a felülvizsgálás alá kerülő okle­
velekké! rendelkező orvosok és gyógyszerészek 
figyelmét, hogy márc us 24-ike az utolsó határ­
idő. meddig irataik benyújthatók. Több meghosz- 
szabbitas nem lesz. A minisztérium kéri az érde­
keiteket, hogy az okmányok benyújtását ne ha 
lassza, az utolsó napokra, mert a bizottság egy 
nap alatt legfeljebb 500 okmány átvételét tudja 
elvégezni.

BESZÁMOLT A KÜLÜGYI ÁLLAMTITKÁR 
ANKARAI TAPASZTALATAIRÓL A MINISZ 

TERELNÖKNEK
Bucure^ti. Saját tud. Petrescu C o m n e n, aki 

csütörtökön délelőtt 11 órakor érkezett haza Bu 
curestibe, az ankarai balkánszövetségi értekezlet­
ről, csütörtökön délután kihallgatáson volt Mi­
ron Christea miniszterelnöknél, akinek je­
lentést tett az értekezlet lefolyásáról.

Ai Egyesült Államok kormánya II- 
politikai jelentést aduit Is Rooseweit 

ötéwes elnöki évfordniiara
Á jelentés megállapítja, hogy az amerikai kormány kény­

telen az ország hatályosabb véde mérői gondoskodni
Washingtonból jelentik: Roosevelt ötéves 

elnöki évfordulója alkalmából a kormány je­
lentést adott ki az Egyesült Államoknak kül­
politikai téren az utolsó őt év alatt elért ered­
ményeiről.

A jelentés szerint az amerikai politikának 
alapelve, hogy a kormány jószándékú politi­
kát folytat és tiszteletben tartja kötelezettsé- 
#eit.A továbbiakban a jelentés a következők­
ben foglalja össze Amerika külpolitikáját:

— Mérsékletet követelünk nemzeti és 
nemzetközi téren. Követeljük, hogy a nemzeteit 
tartózkodjanak az erőszak alkalmazásától. Tar­
tózkodjanak a nemzetek idegen államok bel- 
ágyeibe való beavatkozástól. Követeljük a nem­

zetközi ellentéteknek megbeszélését, megegye­
zések útján való elrendezését. Hívei vagyunk a 
nemzetközi jog megerősítésének. Bízunk a 
fegyverkezéskorlátozás hatályosságában. Kerül­
jük szövetségek kötését vagy nemzetközi köte­
lezettségek vállalását, de hiszünk a közösen 
végzett erőfeszítések hatásosságában. Támogat­
juk a gazdasági, biztonság fokozására irányuló 
kezdeményezéseket.

A jelentés ezután utal arra, hogy Amerika 
milyen kereskedelmi szerződéseket kötött kü­
lönböző államokkal, majd megemlékszik arról, 
hogy a kormány kénytelen az ország hatályo­
sabb védelméről gondoskodni.

Az értelmetlen értelem
(S. I.) Récsben elrendelték & túlságosén d-

szaporodott galambok irtását, mert megállapí­
tották, hogy lerakodásaik nagy kárt okoznak a 
régi épületek barokk-szobraiban. A galambok 
tömeges pusztulása bizonyos körökben, melyék 
előszeretettel nevezik magukat pacifistáknak, 
számtalan cikkre adott alkalmat: szimbólumot 
fedeztek fel benne, a veszedelembe jutott béké­
nek szimbólumát, melyet a másik gondolat­
világ fenyeget. Szinte egyidejűleg ugyanez a 
sors érte a híres sz-entmárktéri velencei ga­
lambokat is és ezek nem kerülhették el azt a< 
sorsot, sem, hogy hasonló elmélkedések meg­
születésére adjon alkalmat pusztulásuk.

Alighanem más országokban is tesznek 
hasonló intézkedéseket az elszaporodó városit 
galambok kártevései ellen, nemcsak Ausztriá­
ban és Olaszországban. Valószínűleg régebben 
is sor került, ilyen rendcsinálásokra s nemcsak 
most, amikor a béke valóban veszélyben forog 
és jóelőre keresni kell a bűn,bakkot, aki majd 
a bekövetkezett bajért felelős lesz. Ezekből ée 
más hasonló intézkedésekből azonban nem szü­
letnek meg ilyen mélabús cikkek, melyek min­
den alkalmat megragadnak, hogy aggodal­
maiknak költői kifejezést adjanak. Semmit sem 
tesznek azonban, hogy a veszedelemnek a ma­
guk táborában útját állják.

A ja páni National Christian Council, az 
ottani keresztény felekezetek egyik sajátságos 
közös szerve a kínai National Christian Council- 
hez intézte ezt a levelet, mely Kínában ugyan­
ezt a szerepet tölti be.

• Egybegyült tanácsunk — mondja a 
levél — elhatározta, hogy a köszönetnek és há­
lának híradását küldi az Önök tiszteletreméltói 
szövetségének. Az elmúlt esztendőiben azt re­
méltük. hogy barátságunk Krisztusban meg fog 
erősödni és ezt a reményünket közöltük önök­
kel. Szerencsénkre választ kaptunk az Önök 
szövetségétől és meghívást, hogy látogassuk 
meg Önöket, bárha csak röviddel azelőtt élvez­
hettük vendégszeretetüket. E kiküldötteink be­
számolóiból hallunk azokról a barátságos érzel­
mekről, melyek az imádság és mély elmélke­
dések csendjében erősödtek és mélységesen há­
lásak voltunk ezekért. Azóta ellenségeskedés 
tört ki népeink között, mely a mostani szeren­
csétlenségre vezetett. Emiatt olyan mély gyász­
ban élünk, hogy annak kifejezést sem tudunk 
adni, különösen, mert az önök látogatása előtt 
állottunk, amitől felekezeteink élete lendületet 
kapott volna és népeink között a barátságos 
kapcsolatok megerősödtek volna. Ez a háború 
azonban nem tart örökké, az ágyúk bömbölése 
el fog hallgatni egyszer. Meg kell gyógyítanunk 
a sebeket, melyek ebből az összeütközésből szár­
maztak. Azt hisszük, hogy az eljövendő béke 
mindkét, nép keresztényeire nagy felelősséget 
rak, reméljük és vágyódunk azután, hogy egy­
másnak kölcsönös keresésével e felelősségnek 
eleget tehessünk

Szokatlan levélváltás ez két olyan nép fiai 
között, kik e pillanatban szörnyű testvérharcot 
vívnak egymáss-al. Szokatlan és egyúttal bátor, 
olyan bátor, amire a háborúk története nem 
igen mutat eddig példát.

Úgy érezzük, hogy ezekben a levelekben 
sokkal több az igazi pacifizmus, mint azokban 
a cikkekben, melyek az osztrák és olasz ga­
lambok pusztulásával példálózgatnak. Ezek a 
sárga keresztények Isten büntetésének és pró­
batételének érzik a háborút, nem vádolják egy­
mást és nem bújnak meg különböző politikai 
jelszavak mögé, hanem csak egy kötelességet
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látna*: jóvátenni együtt a bajt, amit az em 
béri botorság és ön-bizottság külön-külőn oko-
eott.

Bezel szemben vannak Európában a paci­
fistáknak csoportjaik melyek a legszebb ejn- 
1 térségi jelszavakat fegyvernek és kelepcének 
használják, hogy másokat megtévesszenek és 
saját politikai érdekeiknek szolgálatába állít­
sák. Ezek örökké az emberiség h^keszomjusá 
gáról beszélnek, de semmit sem áldoznak, hogy 
e« a .szomjúság csillapodhassék. Folyton a 
megértést emlegetik, de maguk semmit sem 
értenek meg, nem is akarnak megérteni. Köze­
ledést hirdetnek, de mihelyt elhagyták a béke- 
meetingeket, mindent megtesznek szóval, írás­
sal és tettel, hogy minél jobban eltávolítsák 
egymástól a népeket. Ezek a békét, az emberi­
ségnek ezt a legnagyobb jótéteményét ki akar­
ják sajátítani maguknak, a maguk világszem­
léletéinek és a maguk politikai rendszerének. 
Máshonnan fujdogáló bék esze lektől elfordítják 
a fejüket és háborút, kiáltoznak, mert olyan 
békére nem kíváncsiak, melyek az ők csoport­
jaiknak belső hatalmát és biztos helyzetét talán 
érinthetné. Ezek azok, akik a minap a világ 
színpadának legfurcsább színjátékát pergették 
le, amikor háborút követeltek — a béke érde­
kében ...

Ezek tombolnak most Halifax lord ellen, 
akit a józan világ az angol okosság és nyuga­
lom megtestesítőjének tart és tüntetnek Eden 
mellett, akiben különös gondolatviláguk méltó 
képviselőjét látják. Ez a lelkivilág a nagy há­
ború előtti években született meg. amikor az 
önibízott ember racionalizmusa csúcspontjain 
járt. Azt hitte, hogy a világot ő teremtette meg 
és ő szabja meg jövendőjének törvényeit. Eze­
ket a törvényeket, a különböző gazdasági és po­
litikai rendszereket fel is állította s most ma­
kacsul és vakon ragaszkodik hozzájuk Nem 
törődik ez a szellemi nemzedék semmit azzal, 
hogy ezekre a törvényekre az élet, a fejlődés, 
a valóságok rácáfoltak. Szemet huny afelett, 
hogy tanításuk alaptétele, a történelmi mate­
rializmus akkorát, bukott, amilyet még emberi 
tákolmány soha és magát a bolsevista forradal­
mat sem ennek a tannak tételei indították út­
jára. hanem egyetlen embernek, egyetlen torz 
szellemnek. Lenin-nek elszántsága, fanatizmu­
sa — minden gazdasági törvény és valószínű­
ség ellenére. A világ pedig azóta sem egyéb, 
mint gondolatok, eszmék, ideológiák véres har­
cának csatatere és ebben a nagy küzdelemben 
a gondolatok hol összezúzzák az anyagot, hol 
csodálatos alkotásokat formálnak az anyagból,

mmauvm 3z. Szombat, március

Kathreiner-Kneipp

Francit
készült tejeska"

de sohasem megfordítva — az anyag az ember­
ből. Ez a háborúelőtti racionalizmus elérkezett 
oda, hogy az em.berségi életnek — legirrácio- 
nálisabb jelensége lett, mely a maga mestersé­
ges rációjának kész feláldozni magát az emberi 
értelmessé-get és a szemeknek azt is meg akarja 
tiltani, hogy lássanak. Irracionalista. racionaliz­
mus, értelmetlen értelmiség, ime. a furcsa bé­
lyeg, mit ez a szellem büszkén és gőgösen hor­
doz a homlokán.

♦♦♦♦♦♦♦♦ ,

Ezek a racionalista pacifisták valóban na­
gyon hasonlítanak Bécsnek és Velencének ga­
lambjaihoz, Az ő szellemi lerakódásaik, me­
lyekkel megtöltötték egész nemzedékek fejét és 
lelkét, épen ugv veszélyeztetik a lélek egészsé­
gét és tisztaságát, mint az elszaporodott nagy­
városi galambok guanója a művészi emlékek 
szépségét és épségét. Ezt a szellemet pedig ki­
irtani csak azzal a másik pacifizmussal lehet 
mely a sárga keresztények leveleiből árad.

A kaliforniai árvíz
pusztításai

Tízezer család vált hajléktalanná. — A Varam mini- 
filmgyár műtermeit is elöntötte az árvíz

Los-Angelesböl jelentik: A kaliforniai árvíz­
katasztrófa vesztcséglajstroma eddig mintegy 
35—50 halottat és eltüntet mutat. Tízezer család 
hajléktalanná vált. Az anyagi kár eddig 25 mil­
lió dollár. Az elárasztott terület 15 négyszög- 
kilométer. Az árvíz a San-Bernardinóból pusz­
tító erejű hegyi patakokba ömlik. Los-Angeles 
alacsonyabb városrészeit is elöntötte az ár. A

Five o cioek tea
irta: Sr'mor Miklós

A zenészek szmok imgos, kékr eborotvált 
fickók — merev mosollyal döngették a dobot, 
dj-ótsoprúzték a cintányért, rázták a. rumbacsör- 
göt és vadították az eredetileg szelíd zongorát. 
Egészben veve azért aránylag mégis kellemes 
zenebonát csaptak, amelynek dobogó ritmusára 
táncolni is lehetett.

Valami nagy vidámság nem volt a helyiség- 
ben. Kinek is van kedve délután tea vagy kávé 
mellett — duhajkodni? Ez meg is látszott a tán- 
coiók arcán. Kotelességszerüen mozogtak, hibát- 
anul, csaknem gépszerüen. Néha még beszélget­

lek is tánc közben a párok, mintegy fitogtatva, 
nogy nekik már annyira gyerekjáték, olyan fog- 
lalkozaaszeru megszokotteág ez a kis mozgoló- 
oas a lábakkal, hogy oda sem kell figyelniök, 
akár beszélgethetnek is.

— Nagyon akar táncolni? — kérdezte Lajos 
a mellette ülő csinos lányt, amikor már vagv a 
negyedik darabot játszotta a zenekar.

Nagyon? Nem — mondta hűvösen a lány.
1 ~L ,}*í*íor ri- Már féltem, hogy udvariatlan­

nak tart, mert nem kérem föl. Pedig én is azért 
,öttem ide, de valahogy másképpen képzeltem az 
egészet és közben hirtelen elment a kedvem. 
Azt hiszem, én nagyon szeretek táncolni..

Ezt az utolsó mondatot már inkább önma­
gának mondta és a lány kissé srunyos, kérdő 
tekintetére nem is válaszolt.

A társaság többi tagja ezalatt hol táncolt, 
hol y:i-'..za * er' az asztalhoz, néharivan megkér- 

m éri nem táncolnak ők is, a Lajos 
mellett öő lény. elvitték mások, cserélődtek a 

M asztal szomszédok fecsegtek, fel­
adtak és visszaültek, szóval: szórakoztak Dél­
után volt, vasárnap délután, a ..Five o'clock teá n.

Lajos egyre valóságosabban undorodott el 
az egésztől. Egy észrevétlen percben aztán meg­
szökött. Dühösen lépett ki a téli alkonyatba.

— A ördögnek tartoztam ezzel a marhaság­
gal — mormogta és kabátgallérját felhajtva, 
hosszú léptekkel nyargalni kezdett az utcán, 
miig kiért a folyópartra.

A hegyek sötétlila körvonalai tisztán rajzo­
lódtak fel a halvány égre. A nagy hid szinte 
lebegett a borzongó víz fölött. Lajos leszaladt a 
lépcsőn, az alsó rakparton ügetett tovább. Elha­
tározta, hogy hazatrappol, kikapcsolja a tele­
font, bebújik az ágyba és sürgősen elfelejti ezt a 
nem nekivaló délutánt. Éppen elég zajos hét volt 
mögötte és reggel már kilenckor újabb tárgya­
lás várja.

Erre a pörre kezdett most gondolni, amikor 
egyezerre észrevette, hogy a magas kőparton 
szomorú foxi ál! magában és nézi az alatta las­
san örvénylő, piszkos, hideg vizet. Volt valami 
a pofájában — Lajos azt mondta magában: az 
arckiifejezéeében — ami megáll j tóttá.

— Hát te? — lépett az ebhez.
Az felnézett rá. Megvetően végigmérte, majd 

lassan elfordította fejét és tovább nézte a vizet. 
Lajos vállat vont.

— Ha ilyen hülye vagy... — mondta és to­
vább ment. De néhány lépés után megfordult: — 
Na?... nem akarsz velem jönni?

A kutya most már rá sem hederitett. Mintha 
nem is hallotta volna. Lajos tovább nógatta:

— Hozzád szólok, te ló! Na, gyere.
Nyakörv volt rajta, Lajos megfogta és meg­

rázta:
— Ha.llod-e? Ilyen egykedvű kutyát, se lát­

tam még, mint te. Mit bámészkodsz itt? — kezd­
te rázni a szíjnál fogva. Gondolta, hazaviszi, az­
tán majd csak lesz vele valami.' Ekkor észrevet­
te. hogy a nyakörvön kis ezüstlap van, rajta 
Írás: ..Bessie1' It., Ma.rcibánvai-tér 50.

— Bessie! — szólította most már a nevén. — 
Gyere hazaviszlek a gazdádhoz.

Darabig húzta a szíjnál fogva, a kutya nyu-

Paramount filmgyár műtermeit is ki kellett ürí­
teni. Itt tiz ember pusztult el az árvíz következ­
tében. Hatot földcsuszamlás temetett eL

Az „Associated Press“ újabb jelentést közöl, 
mely szerint a kaliforniai árvízkatasztrófának 
124 halottja és 50 eltűnt áldozata van. Egyes he­
lyek teljesen megközelithetetlenek.

god tan tűrte. A hídnál taxiba ült vele. Csinos 
villa előtt álla meg a kocsi. Livrés inas nyitotta 
ki a kaput.

— Maguké ez a kutya? — kérdezte Lajos.
— Igen, kérem — mondta az inas, de merev 

arcán nem látszott meglepetés. — Menj a he­
lyedre, Bessie — szólt le a kutyához.

Az lassan elindult a kert felé. Lajos még 
érdeklődött, ki lakik a villában, az inas isme­
retlen nevet említett, majd megkérdezte, igényt 
tart-e a jutalomra, mert a lapokban, amelyek­
ben tegnap a kutya eltűnését bejelentették, a 
megtalálónak jutalmat is helyeztek kilátásba. 
Lajost nem érdekelte a jutalom, de amit a 
taxira költött, vissza akarta kapni.

Az inas egy pompás hallba vezette Lajost éa 
eltűnt egy függönyajtó mögött, ahonnan kis­
vártatva gyönyörű, fiatal leány sietett elő.

- Dr Latkóczy Lajos — mutatkozntt be
férfi.

A lány kezetnyujtott, mosolygott
— Ismerem a nevét — mondta. — Érdekes.», 

a sikerei után sokkal öregebbnek képzeltem.
— Nem téveszt össze valakivel?
— Nem hiszem, Az utóbbi évek legnagyobb 

bűnügyeiben szerepelt, mint védőügyvéd. Igaz? 
De mért nem ül le? Parancsoljon — mutatott 
helyet egy kényelmes fotelben.

— Köszönöm...
— Hát megtalálta ezt a kis csavargót? —i 

csevegett könnyedén tovább a lány. — Ö, nem 
első eset. hogy megszökik. Ilyen a természete. 
Pedig igazán mindene megvan. Nem buta egy 
ilyen állat? Télviz idején megszökni a jó, meleg 
lakásból, neki a világnak...

Beszélt a lány, gyorsan, sokat, frissen é»l 
jókedvűen. T.ajos nem értette, hogy még csak 
nem is kiváncsi a kutyára.

— Mikor szökött el? kérdezte

wmm
. 1 .
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Schnschnlgg kancellár részletes feM§i-?täst 
adott Kánya Ká'^n magyar klUBgyminlszterisski 

a sercLssgaden! tanácskozásról
Szükség van-e ana, ho?y a római egyezmény államai u:obb megbeszélést 
ártsanak. A Duna-medence kérdése is szóbakerüit a megbeszélések során

Rhentna, Köszvény, Ischias? TogaMaYetta

Szigornan ellenőrzik 
a vasárnapi mtiaiaszüseí 

meg irtását
Bucur estiből jelentik: A Szent Szinódus köz- 

lesére a munkaügyi minisztérium értesítette a 
belügyminisztériumot, hogy az ipari és keres- 
kedelmi vállalatok nem tartják be a vasárnapi 
munkaszünetei. Miután az ellenőrzés munkája 
a rendőri hatóságokra hárul, a belügyminisz­
térium utasította az alárendelt hatóságokat, 
hogy a vasárnapi munkaszünet tekintetében a 
legszigorúbban bánjanak el és minden esetben 
vegyenek fel jegyzőkönyvet.

FelmePlelfélc

Stájerország főnökét
Á haza ias arcvonal megbízható 
embere dr Irummeí Rudolf került 

a helyére
Becsből jelentik: Stájerország tartományi 

...ínokét, dr Stepant felmentették és dr Trum- 
i>-l Rudolf gráci ügyvédet, az államtanács tag­
ját nevezték ki helyébe. Az intézkedés Ausztriá­
ban nagy megnyugvást keltett.' mert vele a 
hazafias arcvonal megbízható és hithű kato­
likus embere került a tartomány élére.

Imerila a felfedezés jogán
vísszaköwetei egyes csendes- 

óceániai szigeteket
Washingtonból jeletnik: Úgy hírlik, hogy a 

tengerészeti minisztérium tanulmányozza egyes 
csendesóceáni szigetek felfedezéséről szóló ok­
mányokat, azzal a céllal, hogy e szigeteket, ha 
azok esetleg idegen államok kezére jutottak, visz- 
szaköveteljék. Az Egyesült Államok érdeklődését 
oz magyarázza meg, hogy ezek a szigetek mint 
repülő támaszpontok, fontosak lehetnek. Washing­
toni hírek szerint az Egyesült Államok ebben az 
ügyben legközelebb diplomáciai utón Angliához 
fordul
Hl—limtllll'l III I B8M—M—S——g———

— Néhány napja már... kettő?... vagy 
három?... nem is tudom biztosan.

— Magáé a kutya?
— Igen. Ugy-e szép állat? Amikor lemegyek 

autón a városba, mindig magammal szoktam 
vinni, roppant dekorativ. így szökött meg most 
is, nyitva felejtettem a kocsi ajtaját és ahelyett, 
hogy őrizte volna, otthagyta.

Lajos előrehajolt. Komolyan kérdezte:
— Szereti maga ezt a kutyát?
— Hát hogyne, — mondta a lány. — Nagyon 

csinos kis pofa.
— Akkor nem értem a dolgot — tűnődött 

Lajos. — De ez elvégre nem tartozik rám — sza­
kította félbe hirtelen önmagát és felállt.

A lány is felemelkedett. Lajos elgondolko­
zott, néhány pillanatig üresen nézett maga elé 
s hogy nem búcsúzott, a lány azt hitte, vár még 
valamit

— Persze, a jutalom —nevetett fel egyszerre.
— De mit adhatok én magának? Azt gondoltam, 
megint valami szegény ördög találja majd meg 
Bessiet. A szüleim pedig lent vannak a Riviérán, 
csak a hét végén jönnek meg.

Lajos a lányt nézte. Rendkívüli szépsége 
hirtelen elkápráztatta s szegyeim kezdte magát 
előbbi gyanakvó gondolatáért, hogy a kutya 
biztosan azért szökött meg, mert érezte, hogy a 
lány nem szereti. Ilyen gyönyörű kis teremtés­
ben csak előkelő, finom lélek lehet, gondolta, 
másféle, egészen másféle, mint azok, akikkel 
délután együtt volt.

— A jutalom? — mosolyodott el ö is. — Ha 
megengedné, hogy újra láthassam ...

— Hogyne, nagyszerű lesz — nyújtotta kezét 
a lány. — Jöjjön el jövő vasárnap délután five 
o'clock tea-ra a Hungáriába. Oda szoktunk járni 
mindig amikor anyám itthon van.

Becsből jelentik: A „Pesti Hírlap“ bécsi 
tudósítója szerint Kánya Kálmán magyar kül­
ügyminiszter bécsi tárgyalásairól kedvező hi- 
rek érkeztek. Kétségtelen, hogy Schuschnigg 
i észlelés felvilágosítást adott Kányának a 
berchtesgadeni tanácskozásról és megbeszélték 
azokat az esetleges teendőket, amelyekkel a 
januári budapesti hármas találkozó eredmé­
nyeit a berchtesgadeni összejövetel következ­
tében esetleg ki kellene egészíteni és hogy 
szükség van-e arra, hogy a római egyezmény

Prágából jelentik: A kormány csütörtökön 
rendeletet adott ki a magyar nyelv jogainak biz­
tosításáról a Felvidéken és a Kárpátalján. Mind­
azon helységekben, ahol a lakosságnak legalább 
50 százaléka magyar, továbbá a magyar több­
ségű járásokban a vasút és posta bevezeti a két­
nyelvűséget. A vasúti állomások és megálló­
helyek feliratai, amelyek eddig csak cseh nyel­
vűek voltak, ezentúl magyar és tót nyelvűek 
lesznek. A vasúti menetjegyek, a vasúti állomá­
sokon kifüggesztett hirdetmények, a vasúti ko­
csikban kifüggesztett figyelmeztető táblák két 
nyelven készülnek el. A postaügyi minisztérium 
a kassai és pozsonyi postaigazgatóság területére.

I két nyelven készíti el ügyiratait, bélyegzőit, 
nyomtatványait és az űrlapokat. A vasút- és 
postaügyi minisztérium elrendelte, hogy azok az 
alkalmazottak, akik magyar vidéken teljesítenek

államai újabb megbeszélést tartsanak.
Kánya külügyminiszter tájékoztatta Schu- 

schniggot Darányi miniszterelnök szombaton 
Győrött elmondandó nagy külpolitikai nyilat­
kozatáról és szó volt a Duna-medence kérdésé­
ről is. Becsben most folynak az osztrák—cseh 
kereskedelmi tárgyalások, melynek folytán a 
forgalom terjedelmét 40 millió schillinggel 
emelték. Ez kihat a magyar—osztrák kereske­
delmi tárgyalásokra is.

szolgálatot, kötelesek megtanulni a magyar 
nyelvet.

A CSEHSZLOVÁKIAI EGYESÜLT MAGYAR 
PÁRT ELNÖKÉNEK FELTÜNÉSTKELTŐ BE- 

SZÉDE CSEHSZLOVÁKIA KÜLPOLITIKÁJÁRÓL

Prágából jelentik: Korláth Endre, az 
Egyesült Magyar Párt képviselője, a parlament 
zárszámadási vitáján nagy feltűnést keltő be­
szédet mondott. Beszédében kifejtette, hogy a 
prágai kormánynak hiába tanácsolták két év- 
tized óta a szomszédokkal való megegyezést. A 
kormány mindig a szomszédokontúli szövetsé­
geket tartotta értékesebbnek, amelyek a leg­
utóbbi események következtében nagyon meg­
gyengültek. Ne közeledjék a kormány fölénye­
sen a magyarság felé, hanem a közös védeke­
zésre való figyelemmel, a közös várakozó ál­
láspontra helyezkedve.

Graziani marsall, Abesszínia alkirálya visszaérkezett Rómába, ahol a pályaudvaron maga 
a Duce várta. Mussolini és Graziani elvonultak a diszszáznd előtt. Képünk erről az aktus­

ról készült

m.

vsai let
8 magyar nyelv ingáinak biztosításáról

Á magyyriokto vid©keken a vasút és a posta be­
vezeti a kétnye vüséget es ez állami aikaimazotfak 

kötetesek mogy áru meg tanú ni



Az angol korbács
*
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At angol igazságszolgáltatás képviselői 
nem régen nagy feltűnést keltő ítéletet hoztak 
két előkelő társaság beli angol fiatalember lelett. 
A két fiatalember megtámadott és megvert egy 
67 éves öregembert, akitől 65.000 dollárt akar­
tak elrabolni, A büntetés, amint már mondot­
tam, nagy feltűnést keltett, mert a rendes elzá­
ráson kívül az angol büntetőtörvénykönyv egyik 
régi szakaszát is alkalmazzák, amely bizonyos 
esetekre korbácsozást rendel el a „kilenc- 
farkú macskával“ (így nevezik a korbácsot, 
amellyel a büntetést végrehajtják). A főlettes, 
nek 20 korbácsütést kell elviselnie, társának pe­
dig 15 korbácsülést.

A büntetés célja nyilvánvalóan a megszé­
gyenítés. Ez onnan is látszik, hogy az egész 
Angliát felkavarta a különös ítélet. Valóságos 
protekció-hadjáratot indítottak az ítélet ellen. 
Közbenjártak a belügyminiszternél, hogy a két 
„jótársaságbeli“, „magas körökben“ otthonos 
fiatalembert ne sújtsák ilyen szégyenletes bün­
tetéssel. Kérvényeket indítottak útnak sok-sok 
aláírással, azonban hiába. A canterbvry-i érsek 
elutasította a kérvényt, amikor vele is alá akar­
ták íratni, a belügyminiszter pedig elutasított 
minden közbenjárást. A két fiatalembert tehát 
szégyenletesen megfogják ostorozni A szégyent 
el kell viselniök. Eddig rendben is van.

Egy másik ítéletet is kimondták ugyan­
akkor éspedig a közbenjárók és kérvényezők 
magukról, amikor a büntetést szégyenletesnek, 
erkölcsileg megsemmisítőnek tartják, de ugyan- 
akkor megfeledkeznek arról, hogy a két fiatal­

ember éspedig „magas körbeli" és „jótársaság­
beli“, nem tartotta szégyenletesnek a rablás el­
követését. Ha kicsúsztak volna az igazságszol­
gáltatás keze alól, továbbra is résztvettek volna 
a „magas körök", a „jótársaság" életében. Talán 
még ügyeseknek is tartották volna őket, ha a 
6500 dollárt sikerül megkaparíntaniok. Ez nem 
szégyen, ez nem, megbélyegző. Ezért nem indí­
tottak volna el sok aláírással kérvényeket., hogy 
példásan büntessék meg a tetteseket Ítéletet 
mond tehát magáról a közbenjárók és tiltako­
zók serege éspedig szomorú ítéletet. Teljesen 
felborult az emberek értékelése. Kihalt az er­
kölcsi érzék. Aki bírja, marja, Szemesnek áll a 
világ, vaknak az alamizsna Aki félre tud lökni 
minden erkölcsi törvényt, minden tisztességei 
és becsületet, az boldogul az éleiben. A becsü­
letes, tisztességes embert bolondnak, gyámolta­
lannak tartják. A szélhámos, a csaló pedig 
ügyes ember. Éppen így nem az a szégyen, ami 
erkölcsleien és a tisztességgel ellenkezik, ha­
nem amit a világ annak tart. Az angol „jótár­
saságbeli“ fiatalemberek rablása nem szégyen 
— hiszen akadlak, száz- és ezerszámra melléjük 
állók —, hanem a jogos, igazságos büntetés, az 
szégyen, azt nem. szabad végrehajtani.

Mindezzel szemben örvendetes tény az an­
gol miniszter hajthatatlansága és a canterbvry-i 
érsek állásfoglalása. Hangos szó a mai zűr­
zavarban. Csak hadd csattogjon a bűnösök há­
tán a megszégyenítő korbács. Az ilyen megszé­
gyenítések segítenek kijózanodni az erkölcsi té­
vedésekből. P. I.
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Amikor* rak lesz 
a főfoglárból

Letartóztatlak és hadbíróság elé kisér 
lék a salumarei fogház legénység 

parancsnokát
Satumare. Saját tud. Tegnap a délutáni 

órákban lövöldözte zajára figyelt fel a P. Mure- 
sianu-utca környéke. A f egy verdör,rente a Freri- 
kel-féle üzlethelyiségből jött, ahonnan egy egyen­
ruhás fogbázőr szaladt ki lélekszakadva. Az ér­
deklődőknek, akik a lövöldözte »felől érdeklőd­
tek, azt válaszolta, hogy Lobontiu loan, a satú­
rnám fogház betegszabadságon levő legénységi 
parancsnoka szolgálati fegyveréből többször rá­
lőtt, de a golyók szerencsére nem találtak 4 
megtámadott fogházőr, akit Muresan Traiannak 
hívnak, azonnal jelentkezett dr Galea Nicolas 
vezetőügytezn-él. A vezetőügyész a fogházőr pa­
naszának meghallgatása után érintkezésbe lé­
pett a rendőrséggel és megparancsolta, hogy a 
kilengéseiről hírhedt Lobon tint tartóztassák le,, 
Lobontiu azonban valamit megneszelhetett, mert 
a Corvinilor-utcán az egyik rokona lakására me­
nekült, és ott elrejtőzködött. A rendőrség később 
rátalált te letartóztatta. Lobon ti ut viselt dob; 
gaiórt a fogházak vezérigazgatósága Gherlara he­
lyezte, de oda is elérkezett rossz hire, mire a 
gheriai fogház igazgatója nem fogadta el. Vise- 
szajött Satumarera s tegnap a fii szerű zletben fe­
lelőségre vonta Muresan fogház őrt, mert állitó-i 
lag az őrök is ellene vannak. Szóváltás hevébea 
előrántotta revolverét te Muresanra lőtt. A rab-i 
bá. lett főfoglárt — az ostromálalpótra való te* 
kin tettel — a cluji hadbíróság elé kísérték.

Közelebbiül megnyitják 
a »..Out" gazdasági szövetkezet 

üzlethelyiségeit
Mercurea-Ciuc. Saját tnd 

Mintegy öt évvel ezelőtt alakult meg dr 
Pitner Árpád elnöklete és Sztankó Zoltán ügy­
vezető igazgatása alatt az első duci székely fa­
kitermelő és értékesítő szövetkezet Tomesti, 
Ineu, Cárta és Donesti felciuci székely községek 
birtokosainak részvételével. Annakidején beszá­
moltunk arról a lelkes közszellemről, amelyet 
maradéktalanul áthatott a szövetkezés és tömő-' 
rülés ereje. Azóta a fakitermelő szövetkezeti 
csendes, feltűnés és nagy reklám nélküli becsű-1 
letes munkássága meghozta gyümölcsét Erkölcsi| 
sikere következtében újabb szövetkezet alakult,: 
mégpedig most már általános gazdasági jelleg­
gel. ,.Ciuc“ közös elnevezés alatt működő kettős 
szövetkezet székhazat vásárolt a városban, ujj 
raktárépületeket emelt és alakított át, „Medi-i 
cagó“ néven ismert őrlő és zúzógépet, valamint 
megfelelő traktort vásárolt, tüzifatelepet létesí­
tett, bérbevette és teljes felkészültséggel, meg­
felelő hozzáértéssel hozza forgalomba az Imper 
község határában lévő hires „Répát" borvizet 
Foglalkozik a megye erdeiben olyan nagy meny- 
nviségben előforduló erdei gyümölcsök feldol­
gozásával, konzerválásával. Tervbe van véve egy 
szövőgyár létesítése is. Ilyen kiterjedésű gazda­
sági tevékenység mellett természetesen szükség 
van nyílt üzlet létesítésére is. Utolsó simításokat 
végzik a munkáok a székház utcai frontján levő 
üzlethelyiségekben. Közelebbről ünnepélyesen 
fogják megnyitni a szövetkezeti üzlethelyisége­
ket. ahol állandóan árusítani fognak megfelelő 
őrlött és zúzott takarmányt, elsőrendű vetőma­
got. konzervet, virág és terménymagvakat, gyü­
mölcsöt, nem is említve a hírneves „Repati" 
gyógyborvizet. valamint székely népipari, szövő­
gyár! termékeket. Örömmel adunk hirt ilyen 
példaadó munkásságról és tevékenységről, amely 
nagy feladatokat rótt dr Pitner Árpád elnökre, 
Sztankó Zoltán ügyvezető igazgatóra, valamint a 
szövetkezet tisztviselőire és alkalmazottaira, 
amellyel azonban kitünően megbirkóztak és most 
már virágzó élet jelenti a szövetkezésben rejlő, 
erő áldásait.

Emelik s gyapotfonalak behozatali illetékét. |
Bucure$tibő! jelentik: Az ipar- és kereskedelem-j 
ügy: minisztériumban tartott értekezleten elhatá­
rozták, hogy felemelik mindazon fajtájú gyapo 
»'onalak behozatali illetékét, amelyeket belföldön 
te gyártanak. Az illetékemé!te az öeszee fajtájú 
gyapotfonalakra vonatkozik, kivéve a parasztfo­
nal, akat. melyek behozatala továbbra is az eddigi 
rendszer szerint történik. A behoztál! illetékek 
emelésével a bel/földi termelte bátorítását és pár­
tolását igyekeznek elérni

> v»**tn* j; v * wí'* '& <* i"6’v 4>
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hivatalo/ /or/jegyárudái
„CQLECTURA 0FICIALÄ $1 A OFICIILDR RURALE P.T, T“

szerencsét hoznak az 
egész országban

A sorsjegyek, amelyeket ennél a 
sorsjegyárudánál vásárol, valóságai 
aranybányák.
A Hivatalos Sorsjegyáruda hány já­
tékosa ma is boldog ember?
A március 15.-iki húzásra, amikor 
a XVI. Sorsjáték kezdődik, vásárol­
jon sorsjegyet az Állami Sorsjáték 
Hivatalos Sorsjegyárudáitól és a Fa­
lusi Postahivataloktól Colectura 
Ofscialá si a Gficíilor rurale P. T» T. 
A falvakban a sorsjegyeket a falusi 
: evél hordók osztják szét.

helyi CÍM:

Colectura Oifciam
Oradea? 3ulevardul Regele Ferdinand 11. (Casa Nafionalä)
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Megtörte a börtön-terror 
a nagy szovjet-per vádlottjait

y KZTn*f' r!f berlini ^ve, megváltoztam, előző.
P vallomását es torede mes „beismerést" tett

Moszkvába jelentik: A nagy szovjet-pör 
csütörtöki tárgyalásán már nem ismétlődtek 
meg a szerdai izgalmas jelenetek,

már nem akadt vádlott, aki tiltakozni 
mert volna bűnössége ellen.

A csütörtöki tárgyaláson elsőnek Ivanovot, 
a. sz?VJ.?t fal.Par ,volt népbiztosát hallgatták ki 
Sarakon at a legkülönbözőbb háncseleimé- 
nyekkéi vádolta önmagát. „Bevallotta“ többek 
kozott azt is, hogy a háború alatt tagja volt a 
can titkos rendőrségnek. FJ

Ezután Bucharinrál azt állította, hogy 
mar 1918-ban összeesküvést szervezett Lenin 
ellen. Később az észak-kaukázusi paraszt fölke­
lést szervezte meg a földművelés kötlek tivizálá- 
sanak megakadalyozására és a fölkelésbenő 
maga is resztvett. Azt állította ezután, hogy 
Buchann révén összeköttetésben állott egy an- 
goi kém szer vezet tel. Archangelszk környékén 
titkos alakulatokat szervezett, hogy háború 
eseten megkönnyítsék Angliának Archangelsk 
kikoto es a Mur man-partok megszállását. Mint 
faipari népbiztos lehetetlenné tette a papit-
ellátását * ^ lSk°lás gyermekek füzettel való

Bucharin elismerte, hogy ellenzéki poli­
tikát folytatott., de tagadta a kémkedés 

és hazaárulás vádját.

. Suböreu volt helyettes földmiivelésiigvi 
népbiztos szintén önmagát vádolta és azt állí­
totta, hogy a szovjet-mezőgazdaság megbénítá­
sára törekedett.

Rakovszkij Kresztenszkijt vádolta. Kije­
lentette, hogy a volt berlini követ, majd he­
lyettes külügyi népbiztos mindig a trockista 
irány híve maradt. Ezt azzal a ténvkedésével 
is heh,zony,tolta, hogy 1928-ban. amikor ő — 
nakovszkij — száműzetésben volt, közbenjárt 
az érdekében Kaganovicsnál. Később pedig 
felszólította ot, hogy vonja vissza a trockista 
izgatásról tett vallomását.

ügyész felszólította Kresztenszkijt, 
feleljen az elhangzott vádakra.

Kresztenszkij sápadtan és megtörtén, re­
megő lábakkal lépett elő és

ellentétben szerdai szilárd és határozott 
magatartásával, elcsukló hangon kijelen­
tette, hogy szerdai vallomása hamis volt.

Ezután igy folytatta nyilván megfélemlítéssel 
es újabb terrorral rákényszeritett vallomását:

Megrendült, egészségi állapotom, leplez­
ni nem tudott izgalmam és szégyenérzetem 
volt az, ami tegnap arra késztetett, hogy tagad­
tam az összeesküvésben való részvételt. Erő- 
met meghaladta, hogy a nyilvánosság előtt be­
lakjam bűnömet. Elismerem most, hogy bűnös 
1 agyak és minden fenntartás nélkül megerősí­
tem az előzetes vizsgálat során tett vallomá­
somat.

Az ügyész erre több kérdést nem tett fel, 
s Kresztenszkij teljesen kimerülve rogyott le a 
vádlottak padjára.

ny/cor, a népbiztosok tanácsának volt el­
nöke nyugodtan és közömbösen „vallotta be“ 
oúnét. Elmondotta, hogy

a jobboldali ellenzéki mozgalmat ő ve­
hette. Bucharinnal és Tomszkijjal. Ja­
kodé, mint. GPU főnök már 1929-ben 

érintkezésbe lépett ezzel a csoporttal.

Jagoda az ügyész felszólítására megerősi- 
*tte az állítást.

3 tovakhiak során bevallotta, hogy 
. , '»én résztvett a Stalin és a szovjet ellen 
irányuló, úgynevezett Kreml-összeeskiivésben.

osszoesküvést Jagoda, Tuchacsevszkij, Pe- 
ptson Kreml-parancsnok és mások támogatták.

Erőszakos lépésre készültek Stalin és a szovjet­
kormány ellen.

• . - ^ továbbiak során ismét Kresztenszkiihez 
intézett kérdést az ügyész. Kresztenszkij be- 
ísmerte állítólagos találkozását Mcránban 
1 rockijjal, aki azt tanácsolta, bogy a katonasá­
got vonják be az összeesküvésbe.

A munka- 
kedvet és 
élefvsdám- 
ságot
gyakran befolyásolja a 
dugulás. Gondolja meg, 
hogy milyen veszélyes 
betegségeket okozhat a 
rendetlen bélmiiködés.
Óvja meg egészségét 
azáltal, hogy rendes 
székletről gondoskodik, legjobban Leo 
labdacs (Leo-Pills) által. Naponta kétszer- 
háromszor egy-egy labdacs tökéletesen elegendő.

A spanyol polgárháború eseményei
Afmeríát bombáztok a nemzetiek repülőgépei

Burgotsból jelentik: öt köztársasági repülő­
gép csütörtökön bombázta Paima di Mallorcát. 
A bombákat különösen a kikötőre és a semleges­
nek minősített kikötőrészekre dobták, ahol jelen­
leg a Roya! Oak nevű angol páncélos és két 
olasz torpedóegység horgonyoz.

A repülőgépek a légeiháritó ütegek elő! visz

szavonouitak. Emberéletben nem esett kár.
Barcelonából jelentik: A spanyol nemzetiek 

három vizirepülőgépe csütörtök délután bombáz­
ta A1 meri át. A vörös repülők viszont megtámad­
ták az Almirante Servar nevű spanyol nemzeti 
hajót. Egy bomba eltalálta a hajót és a legény­
ség 12 tagja életét vesztette.

ISMERETLEN

MILLIOMOSOK
Ismeretlen milliomosok léteznek. Ok azok, akik 200 lei­
vel egy milliót nyertek az Állami Sorsjátékon. Még ha 
nevét be is mondja, nem lehetséges indiszkréció, mert 
a titoktartást az Állami Sorsjáték törvénye biztosítja. 
Minden hónapban uj milliomosok születnek és senki 
sem köteles, hogy nevét elárulja.

VÁSÁROLJON TELJES BIZALOMMAL SORSJEGYET

fi XVI. SORSJÁTÉK 1. OSZTÁLYÁNAK fi HUZflSfi
MÁRCIUS 15-ÉN
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Koídusnép a szoyieb
paloták árnyékában

Fedelem, vagy rezigaácó ? - Sorbaállás a heayer 
és a sorsjegy elöli. — T zenolemeleles iaxashazah 
a hivatalnokoknak — gyerl}aieny a vasúit kocsikban

p,<mMtmnta*

Xi J-Sm
Óvja és 
ápolja, torkát és 
a légiáratokat yg

Amikor hosszá oroszországi utam után 
újra átléptem a határon, összegeztem emlékei­
met és úgy éreztem, hogy minden elfogultság 
nélkül és tiszta lelkiismerettel mondhatom el 
tapasztalataimat. Olyan kiváltságos helyzetben 
járhattam be Szovjet-Oroszországot, amelyben 
aligha volt része a többi kiküldött tudósítónak;

gy építészekből és technikusokból álló kül­
döttség tanulmányúton lévő csoportjához csat­
lakozva, ami annyit jelent, hogy azt is köze­
lebbről tekinthettem meg, amit semmi esetre 
sem szoktak megmutatni az idegenvezetők a 
külföldi újságíróknak.

Egy nagy orosz író így jellemezte honfi­
társait: az orosz passzív természetű, lustán 
mozdul meg és akkor sincs nagy kedve a küz­
delemhez, hirtelen érzelmi-rohamokra hajla­
mos, ellenben képtelen kitartással és öntudato­
san megmaradni álláspontja mellett.

Első benyomásom az volt hogy ezek a főbb 
jellemvonások ma sem. változtak meg. Csak a 
nagyon felületes szemlélő láthatja például fe­
gyelemnek azt a rezignált és passzív türelmet, 
amellyel ez a nép a legnélkülözhetetlenebb 
élelmiszerekért is órák hosszat áll sorban, zú­
golódás nélkül, teljesen átadván magát sorsá­
nak.

Hihetetlennek hangzik az a tény, hogy eb­
ben az óriási és gazdag országban, amelynek a 
világ legillatosabb és legízletesebb és ugyan­
akkor legnagyobb mennyiségű kenyere van: 
a fogyasztást mégis korlátozták. Szinte hihetet­
len az is. hogy ott, ahol a világ egyik leg­
nagyobb digájával rendelkeznek, gyertyafény- 
nxjel világítják a vasúti kocsikat., azokon a 
vasúti vonalakon, amelyeken a vonatok rend­
szerint tíz-tizenkét órát késnek; hogy abban a 
fővárosban, amelynek szállodáiban a W. C. fa­
lécekből összetákolt intézmény és ahol azt hal­
lani, hogy a Kreml-nél háromszor magasabb 
palotát ígérnek: abban az országban, ahol min­
den az államé és ahol ennek ellenére minden 
az államon kívülinek akar látszani, ahol a pri­
vát kereskedelem megszűnt, de azért a zsidó­
ság egész nyíltan űzi a kereskedelmet, ahol más 
szóval mindenki szabad proletár, de minden­
kinek számot kell vetni a mindnyájuk szabad­
sága nevében törtérő örökös korlátozásokkal. 
Miután az egyéni vagyon fogalmát kiküszöböl­
ték, természetes, hogy mindenkiben őrült vágy 
támadt a meggazdagodásra. Különösen hatott 
reám a sorsjegyek kiárusítása körüli élet- 
veszélyes tolongás. A sorsjegyekért különben 
éppúgy, mint a kenyérért, sorba kell állni.

A nagy, lomha és lassú Oroszország azt a 
különös benyomást kelti, mintha a legsötétebb 
bizonytalanság igen vagy nem örökös kérdő­
jelét viselné magán.

A szOv;el hirahaia
Ez a gyermekes, de határtalanul önhitt 

nép végtelenül nacionalista, még internacioná- 
lis programjában is: belföldi politikai életének 
bizonytalanságát viszont úgy akarja takargatni, 
hogy igyekszik meggyőzni önmagái, hogy ebben 
a pillanatban a főszerepet játssza századunk 
világtörténelmének színpadán.

Antimilitarizmusa, amely félszeg fixa- 
ideákra vezetett, lassan-lassan mást sem építtet 
vele, mint kaszárnyákat, tankokat, ágyúkat, 
hadirepülőgépeket; dacára annak, hogy a kapi­
talizmus ellen fegyverkezeit fel állig; (ha meg­
gondolatlan elvekkel is) nyárspolgár-iildöző és 
spártai akarna lenni: viszont a város tele van 
kozmetikai intézetekkel, a mulatóhelyek frak- 
kos kommunistákkal.

Azok, akik csak a szovjet kirakatát nézik, 
nagy hibát követnek el; azokról beszélek, akik

megelégszenek a kolosszális építészeti vagy 
technikai művek megtekintésével, abból vonva 
le következtetéseiket, amit a hatósági idegen- 
vezetők gondosan a figyelmükbe ajánlanak és 
azután azonosítják a produkciót magával az or- 
szag szellemével.

Ami a kirakatokat illeti, magától értetődik, 
hogy pl. Moszkva, mint az internacionális szo­
cializmus székhelye, az U. R. S. legfényesebben 
kivilágított kirakata. A szovjet minden ereje és 
energiája odairányul, hogy Moszkva legyen a 
világ központja. A kommunizmus ugyanis nem 
elégszik meg azzal, hogy 160 milliós népéi bol­
dogítsa. hanem figyelme arra is kiterjed, hogy 
a világ többi millióinak is juttasson a jólétből 
és a prosperitásból. Talán épp ezek az éden- 
kerti ígéretek az okai, hogy olyan sok turista 
látogatja évenként Oroszországot.

Az idegent azután megható gyengédséggel 
és udvariassággal halmozzák el, szorgalmasan 
igyekezve azonban, hogy csakis a kirakatban 
csillogó dolgokat figyelje meg, azaz pl. a gigá­
szi méretű hivatalnok-otthont, Lenin sírját, a 
Vallásellenes múzeumokat, a. villamosszemély­
zet klubját, a Stádiumot, a kuUúrparkokal és 
legfeljebb még egy vagy két népotthont.

„Dollárja van 7"
Hazatérve hotelszobájába, az idegen turista 

már éjjeliszekrényén találja az angol nyelven 
nyomtatott prospektust. Angolt, jegyezzük 
meg! Már nem franciát! Mert a dollárok Ame­
rikából jönnek és mint később látni fogják: 
az orosz proletár gyermeke amerikai módon 
akar nevelkedni. A rubel különben is megve­
tett valuta, csakis a dollár után sóhajtoznak, 
sőt a legtöbbször hozzám intézett kérdés, per­
sze még franciául, az angol nyelvet ugyanis 
még egyelőre nem beszélik, ez volt:

— Avez vous des dollars?
Az idegenvezetők, miután kimerítették a 

kirakat tartalmának dicsőítését, monoton han­
gon számadatokat hadarnak el a jövőben épí­
tendő dolgokról. Megtudjuk így pl., hogy X. 
gyárban évenként 300.000 gépkocsit fognál: 
gyártani és így tovább; a számol; éppúgy röpül­
nek, mintha már kész dolgokról számolná­
nak be.

De akárhová megyünk is. hirtelen fellen­
dül a kirakat függönye és a luxus hivatalnok- 
házak felé (amelyek 11—15 emeletesek, saját 
mozival, zeneteremmel, klubbal, étkezővel, te­
niszpályával, kisdedóvóval stb.. stb.-vel) hihe­
tetlenül rossz karban tartott villamosokon me-
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eredeti dobozban 
ez hatásos!

gyünk, amelyeknek férfi vagy női vezető, 
egyenruhával sincsenek ellátva. Rettenetesen 
elhanyagolt városrészeken haladunk át. Min- 
des egyes moszkvai ház egy kaviáros dobozhoz 
hasonlít, közvetlen a luxus-házak mellett össze­
zsúfolva él 3 millió ember, ott, ahol azelőtt csak 
egymillió élt, akik itt várják a jobb napokat, 
amikor majd újabb néplakásokat építtetnek 
számukra.

A gazdag Szovjet-Oroszország 
a kirakatokban

Hagy valaki alaposan megismerje Moszkvát, 
ahhoz okvetlen szükséges, hogy egyik járdáról 
a másikra lassan elsétálgasson és élelmiszerekre 
vagy más kellékekre váró lakosok sorfala kö­
zött és, hogy megtekintse a sovány, majdnem 
üres kirakatokat. Amikor ezeket a kirakatokat 
nézegettem, kirakatteóriám hirtelen egy új 
anyagra bukkant: ezekben a valódi kirakatok­
ban ugyanis főleg az arany és ásványok egész 
sorozatát látjuk. Oroszország egész nyersanyag- 
gazdagságát miniatűr modellekben: szén­
bányák, mintagazdaságok, gyárak, erdők, petró­
leum források, térképek, amelyek pontosan je­
lölik a kincsforrások helyét, nívóját és produk­
tív képességét, hogy mindenki lássa és értse: 
mi azután igazán el tudjuk látni önmagunkat, 
minden idegen segítség nélkül!

De micsoda fáradt, rosszul táplált, rongyos 
cs melankolikus polgárok ácsorognak ezek 
elölt, hitetlen pillantásokat vetve a kirakatokra.

Egyébként a moszkvai hatóságok —, 
amelyek persze ugyanazok, mint a leningrádi, 
karlowi, kiewi vagy rostovi — be akarják bi­
zonyítani, hogyha van is némi nélkülözés, ezt 
a jövőbe vételt szilárd hittel és bizalommal vi­
selik el, mert nem késhet az ígéretek ígéreté­
nek beteljesülése és ennyi természetbeli kincs 
bőven vissza fogja fizetni az áldozatokat és 
kárpótol majd a szűk esztendőkért.

De jobban megvizsgálva a dolgot, talán 
mégsem nevezhető bizalomnak egy agyongyö­
tört nép passzív rezignációja. sem szilárd hit­
nek a meghúnyászkodá= azok előli, akik véget 
vetettek a rettegett cárizmusnak.

Eltenim ondásoh

■

ÍV.

Az orosz nép. Israz. már kinőtt a cárizmus­
ból. de a mai generáció mentalitása még ellen­
tétben áll a. jelenlegi rezsim szellemével. Még 
nem állunk szemben azzal a jól nevelt nvp- 
tÖmeggel, azzal a szoeiál-kommunista fajtával, 
amely harsányan merné a vilásr felé kiáltani:

— Világ összes proletárjai egyesüljetek!
Előbb még jó lesz megvárni a bolsevik! 

Oroszország szellemi hatását az eljövendő 
generációkra és az egész világ egyensúlyával 
izemben.

A mai kormányban kiélésedéit ellentmon­
dások egyelőre még megdöbbentik az idegent, 
ma ugyanis a templomok még részben nyitva 
állanak, a nép még nem mondott le a kereske­
delemről, sokszor ellenben nem akar még ma 
sern megismerkedni az ábécével és végered­
ménykép ugyanolyan rémülettel nézni a csil­
lagos bajonettet. mint valaha a császári sas- 
fejűt. kom men'úr P. M. Bárdi

• ■ "V ' - -1
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így hat a kommunizmus egy gyermek- 
országra. amely azonban elég szkeptikus ahhoz, 
hogy ne hagyja magát hitegetni egy földi para­
dicsom ígéretével.

Mindenütt az igen vagy nem, nagy kérdő­
jelekkel. A patétikus „igen“ a győzedelmes for­
radalomról harsog, egy fegyelmezett nép együtt­
működéséről és rohamos fejlődéséről. A prózai 
„nem“ pedig a kommunista párt egyik határo­
zatából tűnik elő legvilágosabban, amely így 
hangzik:

„A második ötéves terv végkép kiküszö­
böli az U. B. S. S.-ből a kapitalista elemekei és 
az ország minden lakosát aktív és öntudatos 
tagjává teszi a szocialista társadalomnak, amely­
nek nincsenek társadalmi kasztjai..

Ez a határozat az egyik legnagyobb kira­
kat hátterében, Lenin sírja mögött van és 
ehhez, azt hiszem, fölösleges minden egyék
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Jaj.de borzalmasan^
Legyen akármilyen zúzód äs, ficamod äs, a 
nyak merevsége, köszvényes vagy zsäba. 
roham, ami önnek fájdalmat okoz, azon. 
nal enyhülést okoz egy üveg Sloans Lám. 
ment.
Ez a készítmény gyorsan hat. Bedörzsöl és 
nélkül ! Kenje be azzal Könnyedén a fajé 
testrészt Ennyi az egész A Sloans Ltni 
ment friss vér äramläsät idézi elő a duz 
zadt és fájdalmas testrészek felé, ami siet. 
teti a gyógyulást a fäjdalmak enyhülnek 

és azonnal fobban érzi magát.
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Idmárás
A bocurestl Időjáráskutató Intézet jelentése 

szerint várható időjárás a következő 24 órára- 
Még éles északnyugati szél, változó felhőzet, he­
lyenként eső, havaseső, hó. A hőmérséklet nem 
változik lényegesen.

HÓVIHAROK AZ AVASBAN. Satumnre. Sa­
ját tud. Satuniare megye északi részén, az Avas­
ban még mindig szigorú tél uralkodik. Csütör­
tökre virradóra nagy hóesés volt. A hóviharok 
erősen megnehezítették az országúti közlekedést. 
A Guttin környékén szintén hóviharok dúlnak.

TILOS A POLITIKAI JELLEGŰ MAR- 
CWSI JELVÉNYEK VISELÉSE. Bucureni. 
Saját tudósítónktól. A belügyminiszter közli, 
hogy tilos azoknak a márciusi jelvényeknek 
viselése, amelyek olyan alakúak, hogy politikai 
propaganda eszközéül volnának felhasználha­
tók. Az ilyen jellegű márciusi jelvényeket po­
litikai jelvényeknek fogják tekinteni és viselé­
süket aszerint büntetik. Nincs megengedve a 
politikai pártok, vagy ilyen jellegű alakulatok 
által a múltban forgalombahozott márciusi jel­
vények viselése sem, még akkor sem, ha azok 
viselése forgalombahozataluk idején meg volt 
engedve, vagy meg volt tűrve.

A vármegyei prefektusok hatáskörébe utal­
ták a községi jegyzők kinevezését és áthelyezését,
Oradea. Saját tud. A belügyminisztérium 6083-as 
számú rendeletében közli, hogy a jegyzők kine­
vezését, áthelyezését, valamint a jegyzők elleni 
fegyelmi eljárások lefolytatását a vármegyei pre­
fektusok hatáskörébe utalja A jegyzők összes 
Iratait, amelyek a minisztériumban vannak, va­
lamint a nyugdíj nyomtatványok kitöltéséhez 
szükséges iratokat a prefektusához küldik. A 
belügyminiszter Bihor vármegye területén 150 
jegyzői állást állapított meg. Ennél több sze­
mélyt nem alkalmazhatnak, mivel a költségveté­
si előirányzat nem engedi meg. A vármegyei pre­
fektusa mellett egy jelölő, kinevező és előléptető 
albizottságot létesítettek, amely értesítést küld 
a jegyzők körében megejtett kinevezésről, előlép­
tetésről és áthelyezésről. Ennek az albizottság­
nak az elnöke a prefektus, tagjai: az alispán és 
a megyeszékhely pretorja. A megüresedett he 
•Ivekre a legkisebb fizetéssel neveznek ki jegyző­
ket, függetlenül attól, hogy az előbbi jegyzőnek 
mennyi volt a fizetése.

A VOLT NÉMET TRÓNÖRÖKÖS VISZ- 
SZ ÁTÉRT BERLIN BE. Berlinből jelentik: A 
volt német trónörökös Cortina d‘ Ampezzoból 
csütörtökön délelőtt különvonaton visszatért 
Berlin be.

Zürichi zárlat: Párizs 14.05, London 21.61 fél, 
Newyork 430 87. Brüsszel 73.12, Milánó 22.67, 
Amszterdam 241.05, Berlin 174.25, Bécs 72.50, 
Prága 15.14, Varsó 81.70, Belgrád 10, Bucuresti 
325.

NAGYSZABÁSÚ ELLENŐRZÉS ALÁ 
VONJÁK A KÖZPÉNZTÁRAK KEZELÉSÉT. 
Oradea. Saját tud. A bihormegyei prefektura 
rendeletet kapott a belügyminisztertől, amely­
ben kérik, hogy sürgősen terjesszék fel a mi­
nisztériumba a megye 1934—35, 1935—36. és 
1936-37-69 évi számadásait, míg az 1938. év­
re havonkénti kimutatást kémek. A jegyzők 
másolatot készítenek a számvitelről és miután 
e pretorok a számvitelt felülvizsgálják, beter­
jesztik a megyei prefekturára. ahonnan már­
cius 20-ig a minisztériumba továbbítják. A 
kormány rendelkezése nagy megnyugvást kel- 
iett a megye lakosságának körében. Helyén­
való dolog a kiadások és a pénzügyi ügyletek 
szigorú ellenőrzése, amely rendszer a mai gaz­
dasági és közéletbe bevoz a he'yes gazdálko­
dás sael lemét.
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VÉGBEMENT D'ANNUNZIO IDEIGLE­
NES TEMETÉSE. Rómából jelentik: Pénteken 
reggel 9 órakor ment végbe d'Annunzio ideig­
lenes temetése. A koporsót a „Puglia" hajóról 
a Fiumében elesett legionisták szentélyébe 
szállították és ott állva helyezték el. A nagy 
költő végleges nyughelye a „Puglia“ hajó kö­
zelében levő fiumei legionisták sírboltjában 
lesz.

A napi árnál 40 százaléknál olcsóbb takar­
mánynövény-magot kapnak a satumarei gazdáit.
Saját tud. A megyei legelőfelügyelőség érdekes 
kimutatást küldött a földművelésügyi miniszté­
riumba. A kimutatás adataiból megállapítható, 
hogy a legelőfelügyelőség az elmúlt év folyamán 
több, mint nyolcezer kilogramm takarmánynövé­
nyi vetőmagot vásárolt, amit most áruba bocsát. 
A magvak árát a napi árnál 40 százalékkal ol­
csóbbra szabják, a különbözeiét pedig abból az 
egymillió leies államsegélyből fedezik, amelyet 
régebben utaltak ki a. hivatal számára.

FELHÍVÁS AZ ORADEAI NYUGDÍJA­
SOKHOZ. Az óra de a i pénzügyigazgatóság az 
alábbi felhívást adta a nyugdíjasok részere: Az 
összes katonai, pénzügyi és az összes állami 
nyugdíjasok a márciusi bonokat ugyanazzal a 
számmal és összeggel töltsék ki, amint az az 
új módosított nyugdíjkönyvecske fejlapjából, 
valamint annak törzslapjából kitűnik. Ugyan­
azokat a számokat és összeget kell bevezetni, 
amit a februári illetményeknél. A pénzügy­
igazgatóság nyomatékosan kéri a nyugdíjaso­
kat, hogy ezt az előírást saját érdekükben tart­
sák be.

Magdics Ignác dr, a híres kateketa 
és pedagógus, a Ranolder-intézet 
egykori igazgatója egész évi be­
szédanyagot állított össze. Ezt tar­
talmazza a

KRISZTUS
UILH6055H6H

című I. kötete, amely adventtól - 
pünkösdig terjedő időközre szól 
Minden beszéd világos. :02- kas be­
osztású es gyakorlatias. Sok eucha 
risztikus anvagot is dolgozott be 
léjük a szerző.

Ara kartonkötósben 200 lei és portó. 

Megrendelhető- KÖNYVOSZTÁLYUNK NAL.

MEGSZAVAZTA A FRANCIA SZENÁ­
TUS A KORMÁNY BÉKÉLTETŐ ÉS DÖN­
TŐBÍRÁSKODÁSRÓL SZÓLÓ TÖRVÉNY- 
JAVASLATÁT. Párizsból jelentik’ A francia 
szenátus csütörtökön délelőtt megszavazta a 
Kormány békéltető és döntőbíráskodásról -zóló 
törvényjavaslatát, azokkal a módosításokkal, 
amelyeket 3 kamara szerdán este a javaslatba 
illesztett.

fdiewaések
Hogy dr Petre Rámnean(u előszeretet­

tel foglalkozik b 10politikai es eugenetikái kér­
désekkel azt már első munkájából láttuk, 
amelyben vérvizsgálati alapon a székelyeiig 
román eredetét akarta bebizonyítani. Úgy hisz- 
ezük azonban, ez a második dolgozata, melyről 
most számolunk be, biztosabb alapokon mo­
zog és ezért nagyobb sikerre számíthat. Éhez 
a sikerhez a magunk részéről szívesen járu­
lunk hozzá.

. . E második munkájának címe: C äsä to­
ri ile mixte in T r an ssylvania es 
a vegyes házasságok kérdésével foglalkozik 
román nemzeti szempontból. Tiszteletreméltó 
fáradsággal összegyűjtötte a 48 transsylván vá­
rosi község házassági adatait és megállapítot­
ta, hogy 1920—1937. években összesen 133.116 
házasságot kötöttek e helyiségekben.. E házas­
ságok közül román fértfi 14.033 esetben vett fe­
leségül más nemzetiségű, vagy ahogyan a szer­
ző írja, idegen nőt, még pedig 10.604 esetben 
magyart, 2622 esetben németet és 367 esetben 
zsidót. Mivelhogy a szerzőnek a nemzetiség 
megállapítására nem állhatott más adat rendel­
kezésére, mint a házasultak neve és vadasa, 
valószínűnek látszik, hogy a magyar nők szí ■ 
ma még nagyobb, a németeké viszont kisebb. 
A városi magyar lakosság ismeretes összeté­
tele mindenképpen valószínűvé teszi ezi a fel­
tevést.

A szerző ettől a nagyarányú behatolástól 
népének faji egységét félti. Ezt az aggodalmat 
annál szívesebben aláírjuk, mert hiszen ez még 
nagyobb mértékben fennforog a másik oldalon 
és igy egészen kölcsönös. Nagyon túloz azonban 
a szerző, amikor azt állítja, hogy ezeket a ve­
gyes házasságokat magyar oldalról szándéko­
san irányítják. Éppen az ellenkezője az igaz. A 
vegyes házasságok hatásától a leiBsbbeégek 
mindig jobban félnek, mert félhetnek is, mint 
a többség. Az itteni esetek óriási többségében 
az a való helyzet, hogy a magyar feleség vég­
eredményben teljesen alkalmazkodik urának 
életéhez és nemzete számára mindenképpen el­
vész. A vegyes házasságokat azonban 'főleg egy­
házi oldalról ellenzik, érthető okokból: ez a 
tény sem engedi meg azt a feltevést, hogy ez a 
jelenség magyar részről támogatást kapna.

Ezektől eltekintve azonban lényegben oszt­
juk a szerző véleményét és a vegyes házassá­
gokat a magunk részéről is káros jelenségnek 
tartjuk. M inda két félnek állandóan olyan en­
gedményeket kell a mindennapi életben len- 
niök, melyekre egyébként nem volna szükség: 
ezek sokszor a béke és harmónia rovására 
mennek, aminek főként a gyermekek láthat­
ják a kárát. Azt senki som vonhatja kétségbe, 
hogy a nemzeti érzés mélységes es természetes 
emberi indulat: nagy lelki erő és emelkedett­
ség kell ahhoz, hogy különböző nemzetiségű 
házaspár úgy éljen együtt, hogy a másik fél­
nek ezt az érzésvilágát sohase bántsa meg.

A vegyes házasságoknak van azonban szó 
cl ál is oldala, is, melyre a szerző nem tér ki: 
azok a gazdasági nehézségek, melyek a magyar 
férfiak ház áss ág án a.k útját állják. Mindezeket 
a tüneteket mi éppen úgy fájlaljuk, mint Kúm- 
neantu fájlalja azokat a maga szempontjából 
és szívesen működünk közre a jelenség csök­
kentése érdekében. (Skin.)

Temetés, Berinde Demeter 41 éves mészáros­
iparos meghalt, Temetése vasárnap fél 3 órakor 
lesz a Decebal utca ">6 z try ászháztól. (Erdélyi 
„Concordia1).
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h'éM Síikét.
ÖSSZEÜL A LEGFELSŐBB KAB'I'ELL- 

löüOTTSAG Bucurestiből jelentik: \z ipar- 
kereskedelemügyi miniázt-’i'ium mellett mű-

E
>dő legfelsőbb kartellbizottság péntekre ülés­
ül össze. A bizottság így tehát hosszai szii- 

itetés után ismét megkezdi munkáját. Az lilé­
ié* során áttanulmányozza az eddig elért ered 

fményeket és dönt. a további teendők felől. A bi- 
Uottság ülésein Gr. Perieteanu elnököl.

A PÁTRIÁRKA-M1N1SZT ERELN ÖK 
KÖRLEVELET INTÉZETT A KISEBBSÉGI 
EGYHAZAKHOZ. (Bucuresti). Miron Cristen 
pátriárka-miniszterelnök kedden délelőtt 
443—1938. szám alatt körlevelet intézett a 
kisebbségi egyházak püspökségeihez. A kör­
levél: „Béke és egység az egész ország terü­
letére“ szavakkal kezdődik és abban a pát­
riárka arra kéri a kisebbségi egyházak veze­
tőit. hassanak oda. hogy a politikai harcok 
által feldúlt lelkek nyugodjanak meg s biz­
tosítsák az erkölcsi rendet, jegyeimet és 
telki békét. Hirdessék a haza összes fiai 
között a szeretetet. A körlevél további részé­
ben Miron Cristea pátriárka a következőket 
mondja: Miniszterelnöki minőségemben el­
rendelem: március 13-án, vasárnap az összes 
kisebbségi egyházak rendeljék el a hatás­
körük alá eső területeken, hogy templomaik­
ban. minden egyház saját felekezetének szer­
tartása szerint, könyörgést tartsanak az em­
berek közötti békéért, a jó egyetértésért, 
valamint a Haza és Trón iránti hűségért. —
A körlevél végén a pátriárka-miniszterelnök 
abbeli reményét fejezte ki, hogy az egyház 
vezetői betöltik magas hivatásukat az általá­
nos béke és jólét érdekében.

Hatszáz vagon rozsot szállít Magyarország 
Németországba. Budapestről jelentik: A Német­
országgal legutóbb folytatott tárgyalás során 
Németország ajánlatot tett többszáz vagon ma­
gyar rozs átvételére. A rozskivitelre vonatkozó 
tárgyalásokat az elmúlt napokban befejezték és 
megállapodtak, hogy Magyarország hatszaz va­
gon rozsot szállít Németországba. Kereskedő kö­
rökben általános feltűnést keltett, hogy az ápri­
lis és május hónapokban lebonyolítandó rozs­
kivitelt, a kereskedők kikapcsolásával ismét a 
„Futurá“-ra bízták. A „Futura1' ugyan értesí­
tette a kiviteli kereskedőket, hogy a németor­
szági kivitel céljaira felkínálhatják rozskészle- 
teiket és 19 50 pengőben meg is szabta ,a keres­
kedők által felkínált rozs árát. Ez azonban nem 
Változtat azon a helyzeten, hogy a kivitelben a 
magyarországi kereskedők csakis mint a „Fu­
tura“ szálitói vehetnek részt. Bár a „Futura“ 
által megállapított átvételi ár egyébként a keres­
kedők számára egészen csekély hasznot biztosit, 
eddig mégis 240 vagon rozs szállítását ajánlotta 
fel a kereskedelem.

ÉJSZAKAI RAZZIÁN ÖTSZÁZ EMBERT 
ÁLLÍTOTTAK ELŐ SATUMAREN. Saját tud.
A rendőrség a csendőrséggel és a katonasággal 
tegnap éjszaka nagyszabású razziát rendezett. 
Az összes utcákat bejárták, átkutatták a kocs­
mákat és lebujokat, leigazoltatták a járókelő­
ket, akik között nagyon sok egyént találtak 
iratok nélkül. Ezeket előállították az őrszobán. 
Reggelre ötszáz embert kisértek be, akiket 
személyazonosságuk megállapítása után, na­
gyobbrészt szabadlábra helyeztek. 32 egyén 
fogva maradt, mert körözés alatt állanak.

Az 1933 után kirótt vámbírságok nem mér­
sékelhetők. Bucurestiből jelentik: A pénzügymi­
nisztériumihoz naponként nagy számban érkez­
nek adóbírságok leszállítására vonatkozó kéré­
sek- A minisztérium a vámbírságok leszállításá­
nál követendő eljárásnál követendő irányelveket 
a következőkben állapította meg: Az 1933 április 
28 után megjelent uj vámtörvényt követői : adó­
dott vámbírságok mérsékléséről semmiképpen 
sem lehet szó. A vámbírság nyomban életbelép 
és összege nem mérsékelhető, amint a kihágás! 
jegyzőkönyvet a vámvezérigazgatóság jóváhagy­
ta. Ami az uj törvény előtt kirótt bírságokat il­
leti, ezekben az esetekben szó lehet a mérséklés­
ire vonatkozó kérelmek teljesítéséről, miután a 
törvény nem tartalmaz határozott intézkedést en­
nek lehetetlenné tételére, ilyen esetben a köve­
tendő irányelv az, hogy a mérséklés csak akkor 
lehetséges, ha a törvényes vámösszeget teljes ősz- 
szegben kifizetik és a birság összegének legalább 
20 százalékát kiegyenlítik. A bírság csökkentése 
21) és 50 százalék között váltakozható, ami attól 
függ, hogy az ügy milyen stádiumban van. A 
százalékarány természetesen nagyobb, ha már 
bíróság által is jogerősen jóváhagyott bírságról 
jván szó és ha a kihágást elkövető egyénnek mód­
jában áll fizetni. Más esetekben a birságleszálli- 

nagyobb arányú Lehet

UJ VILÁGREKORDOT ÁLLÍTOTT FEL 
EGY AMERIKAI FUTÓ. Newyorkbói jelen­
ük: Cunningham amerikai futó egy ottani futó­
versenyen 1 angolmérföldes távon 4 perc 04.4 
mp. idővel új világrekordot állított fel.

Hivatalos terményárak. Cluj. Saját tud. Az 
Árutőzsde hivatalos terményál folyam jegyzése: 
búza 535, árpa 400, zab 510, tengeri 350, bab 580, 
lóheremag 2000, lucernamag 3800, 0-ás liszt 1010, 
4-es liszt 930, 5-ös liszt 890, tengeriliszt 470—540, 
korpa 310, széna 135—150, lucerna és lóhere 170, 
buzaszaJma 85 lei métermázsánként.

ERÉLYESEN CÁFOLJÁK, HOGY VILMA 
HOLLAND KIRÁLYNŐ LEÁNYA JAVÁRA 
LEMONDANA A TRÓN RÓJ.. Hágából jelen­
ük: Az utóbbi napokban olyan hírek terjedtek 
el, hogy Vilma holland királynő a közeljövő­
ben lemond a trónról leánya, Julianna trón­
örökösnő javára. Ezekkel a hírekkel kapcsolat­
ban most hivatalos cáfolatot adtak ki, mely 
megállapítja, hogy a híresztelések nem egyebek 
vakmerő és buta kitalálásoknál.

A faáruit magyarországi uj beviteli kelcto.
Bucurestiből jelentik: E hét folyamán küldött­
ség utazik Budapestre és ott tárgyalásokat foly­
tat annak a beviteli keretnek megállapítása vé­
gett, amelyet a román fa Magyarországba való 
szállítására április elsejétől engedélyeznek. Va­
lószínűnek látszik, hogy az uj kontingensek az 
eddig engedélyezett mennyi, ég körül mozognak 
majd A tárgyalások során gondoskodni kivált­
nak arról is, hogy a fizetési rendszert egyszerű­
sítsék és ne merüljenek fel újból olyan nehézsé­
gek. amelyek az elmúlt esztendőben a k:vi'eit 
nemileg megnehezítették.

NEMZETKÖZI TALÁLMÁNY-VERSENY. 
Párizsból jelentik: A párizsi mintavásár min­
den évben nemzetközi találmány-versenyt ren­
dez. melynek az a célja, hogy megkönnyítse a 
teltalúlúk részére találmányaik kereskedelmi ér­
tékesítését. A versenyt ez év májusában tart­
ják s azon minden megszorítás nélkül, teljesen 
ingyenesen réeztvehet minden feltaláló. Aki a 
versenyen reizt óhajt ven ni í errevonatkozó 
kérvényét március 1.5-ig adja be a vásár ren- 
dezőbizottságához (Comité du Főire de Paris, 
23 rue Notre-Dame des Victoires, Paris) nyilat­
kozat kíséretében, mely szerint a találmány 
még versenyen nem szerepelt. Az érdeklődők 
részletes közelebbi felvilágosítást kaphatnak a 
cluji francia konzulátusnál.
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VII. évf.. 51. sz. Szombat, 1938. március 5.

* Idegesség, fejfájás, szédülés, álmatlanság, 
reggeli rosszullát, levertség, bágyadtság, sok, 
ecetben hamarosan megszűnnek, ha bélműködc- 
sünktít reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserű vízzel elren­
dezzük. Kérdezze meg orvosát.

A svéd király fivére 77 éves.
Érdekes családi ünnepség volt a svéd királyi 
házban: Károly herceg, a svéd király fivére 77-ik 
születésnapját ünnepelte. Képünkön az ünnepség 
résztvevői: az ülő sorban (balról jobbra): Marga­
reta dán hercegnő, Ingeborg svéd hercegnő és 
Márta norvég trónörökösnő, — az álló sorban: 
György dán herceg, Bernadotte Károly és Elza, 
Lipót belga király, Károly svéd herceg és Olaf 

svéd trónörökös

A magyarországi külkereskedelmi hivatal 
főelőadójának tragédiája. Budapestről jelentik: 
Kovács Antal, a magyarországi külkereske­
delmi hivatal főelőadója, Nagy Méda, ismert 
budapesti írónő férje, csütörtökön reggel a buda­
pesti Gellért-fürdőben mellbelőtte magát és azon­
nal meghalt. Több búcsúlevelet hagyott hátra. A 
rendőrségnek címzett levelében azt Írja, hogy 
meghasonlott életével, problémái túlnőttek rajta 
és ezért megy a halálba. A jómódú és boldog 
családi életet élt Kovács Antal ügyében megindí­
tották a nyomozást — A külkereskedelmi hiva­
tal csütörtök délután rendkívüli ülést tartott, 
amelyen Kovács Antal főelőadó öngyilkosságá­
val és annak hátterével foglalkozott. Az ülésről 
kiadott hivatalos jelentés megállapítja, hogy az 
állatkivitellel kapcsolatos térítések kiutalásánál 
egyes fuvarokmányokat szabálytalanul használ­
tak fel. Ezeknek a térítési ügyeknek Kovács 
Antal volt az előadója, aki öngyilkosságot köve­
tett el. A vizsgálat folyik.

MILYEN ESETEKBEN MÉRSÉKELHE­
TŐ K A VÁMBÍRSÁGOK? Bucurestiből jelen­
tik: A pénzügyminisztériumban gyakran je­
lentkeznek kereskedők és iparosok, akik a rá­
juk kivetett vámbírság mérséklését kérik. Ezek­
kel a kérésekkel kapcsolatban a pénzügymi­
nisztérium megállapította, hogy vámbírság- 
mérséklések a következő feltételek mellett esz- 
közölhetők: Az új vámtörvény életbelépése, 
vagyis 1933. április 28-ika után elkövetett vám- 
kihágások. csempészések esetében kivetett bír­
ságok. amelyeket a miniszter vagy a vámvezér­
igazgatóság jóváhagyott, nem mérsékeibetőkJ 
Azokban az esetekben viszont, amikor a vám- 
kihágás április 28-ika előtt történt, a bírság 
mérséklése csak akkor engedélyezhető, ha kifi­
zetik a kincstárnak járó vám teljes összegét és 
a bírságnak egy részét, amely 20 és 50 százalék 
között váltakozhat. A százalék akkor magasabb, 
ha az Ítélet már jogerős, ha a vétkes megfelelő 
anyagi eszközökkel rendelkezik, vagy pedig, 
h>a első fokon a kincstár nyerte meg a kerese­
tet.

Salaj-megyei híradó. Zähm. Saját tud. Sál aj 
megye területéről újabban az alábbi idegen ál­
lampolgárokat utasították ki, akiknek azonnal el 
kell hagyniok az országot: Sziki Eszter Valca 
lui Mihály, magyar, Titai János Salaj, cseh, 
Bortnyák Béla Cáréi, cseh, Klein László Salaj, 
cseh, Kucsin János Valea lui Mihai, cseh állam­
polgárok. — Gudor József mareistci gazdát halva 
találták Simlcul mellett az országúton. A vizsgá­
lat folyik. — Jibou mellett elütötte a motoros­
vonat Temes Mária somesodorheini öreg asz- 
szonyt, aki a vasúti töltésen akart hazamenni 
falujába. A szerencsétlen asszony azonnal meg­
halt. — Duka János nasfalaui másféléves kis­
fiú, emig szülei n szomszédban tartózkodtak, 
magára borított egy fazék forró vizet s olyan 
súlyos égési sebeket szenvedett, hogy rövidesen 
meghalt. — Hunyadi Imre dejai lakosra ráom- 
lott az agyagbánya. A szerencsétlen embert hol­
tan ásták ki a ráomlott földréteg alól.

TELJESEN FELTÁRJÁK AZ ÓKORI 
RÓMA KIKÖTŐVÁROSÁT. Rómából je­
lentik: A legközelebbi hatalmas arányú ása­
tási. munkálatok indulnak meg Ostiának, az 
ókori Róma kikötővárosának teljes feltárá­
sára. Az ásatásoktól igen értékes eredménye­
ket várnak és arra számítanak, hogy Róma 
határában az ókori civilizáció egyik neveze­
tes emléke fog napvilágra kerülni. Valószí­
nűnek látszik, hogy mindaz, ami Rómában 
a századak viszontagságai folytán többé- 
kevésbé nyomtalanul eltűnt a. föld színéről, 
vagyis egy antik város házai, utcái, boltjai, 
hivatalai, itt sokkal nagyobb épségben kerül 
majd elő a föld alól. A munkálatok körülbe­
lül négy évig tartanak, úgyhogy a római vi­
lágkiállítás évében Ostia nagyrésze már lát­
ható lesz.

* Kérelem. Racosul de jos-i Jézus Szive
tiszteletére épült templom berendezésére kegyes 
adományokat szeretettel kérünk. Adományokat 
a Rupea róm. kát. plébánia elmére kérjük.

Kávéházakban, vendéglőkben ké:le mindenütt 
a „MAGYAR LAPOK“-#«.
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RADIO
VASARNAP, MÁRCIUS 6.

Bucure^ti. L30 Ritmikus torna, rádióhiradó 
«ggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok! 
fu IT ^uetsknvet'te»e, majd egyházi zene.

13vHvs,kvJwl5Q Aa DíniCU‘zen6kar hangversenyé- 
110h közvetítése. A hangverseny szünetében kö­
rülbelül 14.10 Hírek. 14.40 Vidám húsz perc 15 
Gazdáknak szakelőadás. 18 Tánczene közvetítése. 
19 Időszerű anyagok. 20 A nemzet órája. 20 °0 
Karének ~0.«Gramofon,lemezek közvetítése. 21 
lak Leó. Dollárkiralynő cimü háromfelvonásos 
operettjének közvetítése. Az operett felvonása.]'- 

ez4jlet®ih6n hírek. 21.30 Gramofonlemezek. 
Majd: Hírek közvetítése külföldre németül és franciául. “

Budapest I. 10.30 Hírek. 11-11.55 Reform/m, 
i#wntisztelet. Prédikál dr Ravasz László. 12- 
13.lo Lgyházi ének és szentbeszéd a kir. udvari 
es varp.eba.ma templomból. A szentbeszédet dr 
MMCzeh Mihály mondja. 13.20 Pontos időjelző. 
13.30 Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. 14 10

.olvasás. 15 Le,,Egészségügyi Kalendarium1'. Fe 
mezek. 16 Gazdáknak. 16.45 Viola de Bambán ze­
neszámok. 17.20 „a félelem". Előadás. 17 50 Az 
ausztráliai világhangverseny ismertetése. 18 Az 
ausztráliai világhangverseny közvetiése. 18.30 
íS^vusz-. Elbeszélés. 19 Liszt-művek zongorán. YVU \ ál Som°.gyvári Gyula verseiből ad elő. 
1“ , L.ganyzene. 21 Spororredmenyek. 21.10 
„barkas a csr.ndáLi-n". Hangjaték három részben. 
«•« -n í<>k' ij.V<1,aPcsti Hangverseny Zenekar. 
23.o0 Jazz. 24.20 Cigányzene. 1.05 Hírek külföldre.

HÉTFŐ, MÁRCIUS 7.
Bucure$ii, 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reegeu hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
18 időjelzés, időjárás, ku. nralis hírek, sport, víz- 
adasjeientes. 18.10 Déli hane verseny közvetítése, 
».őzben: Sporthíreknek adása. 13.4U Gramoiönle- 
n.ezek. J4.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradó.
11 3u Gramofon lemezek. 15 Hírek: 16.45 ElC.T.s. 
1- Felolvasás. 18.20 Bagejc zenekar. 19 Időszerű 
anyag 19.3o Giotta enekes. 19.35 Keioivasas. 20 10 
Jiadiozc-nkar. 21.15 Felolvasás. 21.30 Lsak ralié 
Rüinaniu: fancíemezek. Csak Bucure$ti: Reetho- 
■\>'n. XVI. vonósnégyes. 21.50 A két állomás 
eg> uu: Lemezek. 22.30 Hírek. 22.45 Vendéglői 
zene. 23 Szórakoztató zene.

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
i\u'eucl' 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 

K.10 Vizje’zőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
l.nelvbzán.ok. 13.3U Hírek. 14.20 Pontom időjelzés.
3 V30 3eszkarc-zenekar, 15.40 Hírek. 16 Árfolyam- 
hírek. 17.15 Liakfélóra. 17.45 Pontos időjelzés. 18 
llarfa-luvola-kettős. 18.30 „Látogatás a budapesti 
vv'fkosz-otthonban". 10.15 Cigányzene. 20 „Egy 
rp.^j magyar «sajtófőnök". 20.36 Hanglemezek. 21 
A t iiharinoniai Társaság hangversenyének ; is­
mertetése. 21.10 a Filharmóniai Társaság hang­
versenyének közvetítése. 22.50 Hírek. 23.15 idő­
járás., e.öntés. Majd: Cigányzene. 24 Hírek nemet 

ven. 24.05 Szalonötös. 1.05 Hírek külföldre.
KEDD, MÁRCIUS 8.

Böcuregtl. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 
*fe.j hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok.

1 ■: Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, viz- 
6 'jelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramoíonle- 
mezek. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradó. 
IL.o Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
1" Műszaki üzenetek. 18.20 Muszorgszkijról 
1, ingpo.dákka.. 19 Időszerű anyag. 19.15 Csak 
L Hio Romaine: Roman lemezek. Csak 13ucure$ti: 

.‘•viinbért: B-dur hármas. 19.50 A két állomás 
c- viti: Felolvasás. 20.05 Demetriad Sándor zon-

hangverseny. 21.15 
Vendéglői zene. 23

pofázik. 20 35 Szimfonikus 
Ielolvasás. 21.30 Hírek. 22.45 
Szórakoztató zene.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramolon. 
t Jo Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
L'10 VizjelzőszoLgálat. 13 Déli harangszó. 13.0"' 
A rádió szalonzenekara. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos 
'"iőjelzés. 14.30 Hanglemezek. 15.40 Hírek. 16 Ar- 
o !yanahi,rek. 17.45 Pontos időjelzés. 18 „Elő 
ávöe volt a birtokosoknak a jobbágy-rendszer.1 
]• elolvasás. 18 30 Magyar nóták. 19.25 „A néplé- 
3vk katonai nevelése rádióval" Előadás. 20 Bu- 
é Ipest; Hangverseny Zenekar 21.10 „Tengeri ka- 
da-zt-ófa" Hangjaiek három részben.21.50 Hírek 
- ’ 15 Jazz. 22.55 Időjárásjelentés. 23 „Vörösmarty* 
tsonger und Tünde.“ Előadás. 23.30 A Ber’ini 
I hi- monikusok Kamarazenekara. 24.05 Gigán)- 

n • 1,05 Hírek küKöldi magyarok számára.
SZERDA, MÁRCIUS 9.

Bucurejti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 
reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok.

, Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz 
M nsjelentés, 13.10 Déli hangverseny közvetítés«-.. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40' Gramofünle- 
,?»«*. 1415 Hírek, időjárásjelentés. rádióhiradó 
L30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
^ htlea Vaz.ul zenekara. 19.15 Cucu zeneszerző 

a Carmen éneka.rral. 20 Lemezek. 20.35 Opern. 
a szünetekben: Hírek. 23.30 Lemezek. Majd: Ili 
■'* közvetítése külföldre németül és franciául.

Utána.- Közlemények.
c®“^aPest L 7.45 Torna. Utána: Gramolon
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjedzőszolgálat. 43 Déli harangszó. 13.05 
A „Homeros" énekkar. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos 
időjelzés. 14.30 Cigányzene. 15.40 Hírek. 16 Arfo- 
lyamhirek. 17.15 Diákfélóra. 17.45 Pintos időjel­
zés. 18 „Az Ember tragédiája.“ 21 Cigányzene. 
u-45 Külügyi negyedóra. 22 Hírek. 22.25 Az Ope­
raház tagjaiból alakult zenekar. 23 Időjárásjelen­
tés. 23.40 Hanglemezek. 24 Hírek francia és olasz 
nyelven. 1.05 Hírek külföldi magyarok számára.

CSÜTÖRTÖK, MÁRCIUS 10.
Bucure$ti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hirek, sport, viz- 
állásjeientés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hirek, időjárásjelentés, rádióhiradó.
14.30 Gramofoniemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
17 Gyermekóra. 18 Tánczene. 19 Könyvek és Fo­
lyóiratok. 19.15 Ifjúsági óra. 19.50 Felolvasás.
20.10 A Cserni.gov egyesület énekkara. 20.20 Mun- 
teanu Péter olasz és spanyol dalokat énekel 21 
Hangverseny ismertetés. 21.15 A Filharmoniku­
sok hangversenyének közvetítése. 23.10 Gramo­
fonlemezek.

Budapest I 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjolzőszoigálat. 13 Déli harangszo. 13.05 
Hegedüszámok. 13.45 Hirek. 14 Hanglemezek
14.20 Pontos időjelzés. 15.40 Hirek. 16 Arfolvam- 
hirek 1715 ,,A Háztartásról". Vízvári Mariska 
előadása. 17 i~ Pontos időjelzés. 18 A rádió sz.i 
lonzenekara. IS 50 „Kínos pillanatok“. Csev^sés. 
13 20 Cigányzene. 20 Gazdáknak. 20 20 Az Opera­
ház e1 fád Lónak isme-vetése. 20.30 Az Operaház 
előadásának közvetítése „A Bánk ban“. Dalmű. 
21.3a Hírek. 22 A Betthoven-zoneroraszonáta-eet 
ismertetése 2215 Dohnáyi Ernő XII. Beethoven- 
Z'-nuvraszonáta-estje. 23 Időjárásjelentés. 23.0b Az 
1- hanv(-»gyalogezred zenekara. 2415 Jazz. 1.05 
Hirek külföld magyarok számára.

PÉNTEK, MÁRCIUS 11.
Bucuregti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjeizós, időjárás, kulturális hirek. sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hirek, időjárásjelentés, rádióhiradó.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
18 Szórakoztató zene. 19 Időszerű anyag. 19.15 
Beethoven: Trió. 19.30 Felolvasás. 20.10 Nicules- 
cu hárfaművésznő 20.35 Románia énekkar. 21.05 
Felolvasás. 21.20 A Parsifal második felvonása 
lemezeken. 22.30 Hírek. 23 Szórakoztató zene.

Budapest L 7 45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjolzőszoigálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Cigányzene. 13.30 Hirek. 14.20 Pontos időjelzés.
14.30 A 2, honvédgyalogezred zenekara. 15.40 Hi­
rek. 16 Árfolyam hirek. 17.15 Diákfólóra. 17.45 
Pontos időjelzés. 18 „Vendégjárás Csáktornyán“. 
Előadás. 18.30 Cigányzene. 18.55 SportközLemé- 
nyek. 19.40 „A modern magyar kisgirafika“. Elő­
adás. 20.10 „Népzenegyűjtés hanglemezekre". 
Előadás. 21 Hirek. 21.25 „Hubay Jenő emlékeze­
te“. Szünetben: Időjárásjelentés. 24 Hirek angol 
nyelven. 24.05 Jazz. 1.05 Hirek külföldre.

SZOMBAT, MÁRCIUS 12.
Bucure$ti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hirek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle- 
mezek. 14.15 Hirek, időjárásjelentés, rádióhiradó.
14.30 Gramofonlemezek, 15 Hirek. 16.45 Előadás.
A Románia őrsége szervezet órája. 18 Tandin- 
zenekar. 19 Felolvasás. 21 Üzenetek. 21.15 Tánc- 
zene. 22.30 Hirek. 22.45 Vendéglői zene. 23 Szóra­
koztató zene.

Rudapes I, 7 45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolsrálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. 14.30 
Hanglemezek. 17.15 Harsány! Gizi mesél. 18 Mit 
üzen a rádió? 18.30 Zongoraszámok. 19 „Hogyan 
találkoznak rövidhullámú amatőrjeink az öt v.i- 

grésszel.“ 19.35 Magyar nóták. 20.30 „Kovácsv 
professzor“. Hangjáték. 22 Hírek. 22.20 Budapesti 
Hangverseny Zenekar. 22.50 Időjárásjelentés. 23.30 
Cigányzene. 4.15 Jazz. 1.05 Hirek külföldre.

fái

tütS&SI$iM§M
& $%4k tutktuéstoUkus !?itá$kak§te55&u>s$®2l k&fit&ai&tfeíu.

Indulás Órádéiról május 28 án reggel. Akik az Eucharisztikus Kongresz- 
szusra már előbb felutaztak, a Déli Vasutak pályaudvarán csatlakoznak

Budaoesten május 29-én este.

útirány: üu&jana, Trieszt, ¥eleece, Firenze, Rdm -Mipaiy és vissza
Tartózkodási idő: Budipest 1 Va nap (menet), Firenze 1 nap, Roma 4 nap 

(Ebből 1 nap kirándulás Nápolyba), Velence 1 nap.1 nap kirándulás Nápolyba), Velence 1

Részvételi dli szemé yenkéí 5200 eh

gyorsvonaton.

Firenzében és

Ezen összegben bentfoglaltatik:
1. A teljes vasúti jegy, külön kocsikban,
2. Az összes vizumdijak.
3. Teljes ellátás (étkezés) és elsőrendű elszállásolás,

Rómában, továbbá étkezés Velencében.
4. Budapesten menet elszállásolás és reggeli.
5. Csomagok őrzése a velencei és firenzei állomáson, ki- és bevi­

tele Rómában.
6. Szakszerű vezetés.
Rómából külön kirándulás Nápolyba és Pompeibe. Ennek többlet- 

költsége 1150 lei.
A másodosztályon utazók 1500 lei-vei többet fizetnek.
Jelentkezési határidő: máius 20. Egyéni útlevél kell.
A részvételi dij egyharmad része 1700 lei jelentkezéskor fizetendő, 

a többi összeg legkésőbb május 15-ig.

Bővebb felvilágosítást ad a MAGYAR LAPOK utazási osztálya.

I
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Londonba t&iazih iZ. fiofofy
király

A bucaresíi angol hővel köz ve rite1 le VI. György angol
hiráíy meghíváséi

Bucurestiböl jelentik: A Cuvdntul értesü­
lése szerint Tatarescu miniszterelnökhelyettes 
és külügyminiszter tegnap kihallgatáson fo­
gadta Sir Reginaid Hoare angol nagykövetet, 
aki közölte Tatarescuvai, hogy VI. György an­
gol király ismételten meghívja Londonba 
őfelsége II. Károly királyt, A követ közölte 
Tatarescu külügyminiszterrel, hogy a meghí­

vást a kabinetirodához is továbbította.
Tatarescu ezután őfelsége II. Károly ki­

rály londoni látogatásának részletes program­
úi! beszélte meg az angol nagykövettel. Ezek 
szerint az uralkodó Londonba utazik és hiva­
talosan két hétig tartózkodik az angol fővá­
rosban.

A képvise'őhóz eqyhaneu ag eifocadto a kérdéses szakaszt

8 'if 8 S $ -m Iá ülői

W S te

mm
Párizsból jelentik: A francia képviselőhöz 

péntek éjszakai ütésén megkezdték a munkaügyi 
törvényjavaslat hatodik olvasását. A hatodik 
szakasz tárgyalásánál, mely ki akarja terjeszte­
ni a törvényt a mezőgazdaságokra is, Chau- 
temps miniszterelnök is felszólalt és arra kérte 
a képviee óh ázat, hogy szavazza meg a javasla­
tot a szenátus szövegezésében. Beszédét a minisz­
terelnök azzal fejezte be. hogy a kormány kény­
telen lesz elhagyni helyét, ha ezüványu indítvá­
nyát leszavazzák.

A szocialista csoport erre tanácskozásra ült 
össze, mely után a ház az említett szakaszt 588 
szavazatta! egyhangúlag elfogadta. Ezután reg­
geli három órakor szavazásra került az egész tör­
vényjavaslat. — amelyet a képviselőhöz 424 
szavazattal 134 ellenében elfogadott. A törvény- 
javaslat most ismét a szenátushoz kerül vissza, 
s hogyha a még egyedül kérdéses első szakaszt a 
szenátus a képviselőhöz szövegezésében fogadja 
el, véglegesen befejeződik a munkaügyi törvény- 
javaslat vitája.

Anglia és Németország között Is 
megbeszélés kezdődik az angol olasz tárgya­

lásokkal kapcsodban
A berlini nagykövet Hitlernél lelt látogatása alkalmával célzóit ana, hogy 
miként lehetne Németország gyarmati követe éseit kielégíteni, ha Német­

ország megfelelő módon hozzájárulna az európai megnyugváshoz

Londonból jelentik: A „Times“ szerint 
Henderson berlini angol nagykövet Hitlernél 
tett csütörtöki látogatása a két kormány ama 
kívánságával függ össze, hogy

az angol—olasz tárgyalásokkal kapcso­
latban megbeszélés kezdődjék Anglia és 

Németország között is.
A két országot Hitler szerint a gyarmati kér­
dés választja el, mert Németország felfogása 
szerint Kelet-Európa nem angol érdek. Német 
politikai körök hangoztatják, hogy Anglia, ha 
megismeri Németország európai nézeteit és 
teljesiti gyarmati követeléseit, — bizhat abban, 
hogy Németország fenntartja az európai békét! 
mialatt Anglia számos helyen sebezhető tenge­
rentúli birodalmának védelméről gondoskod 
hat.

A „Daily Telegraph“ szerint
a megbeszélések egyik tárgya Hitler pa­
nasza volt az angol sajtó ellen, ügy hír­
lik. hogy a német kormány nemsokára 
határozott javaslatot tesz angol és fran­
cia kormánynak a sajtópropaganda meg­

szüntetéséről.
A berlini angol nagykövet célzott arra, hogy 

miképpen lehetne utat találni Németor 
szág gyarmati követelésének kielégíté­

sére. ha viszont Németország megfelelő 
módon hozzájárul az európai megnyug­

váshoz.
Párizsból jelentik: A francia kormány in­

kább a belenyugvás, mint a helyeslés álláspont­
jára helyezkedik Párizsi általános nézet szerint 
ez a megbeszélés egyenes folytatása volt lord 
Halifax berlini tárgyalásainak.

Az angol sajtó úgy tudja, hogy Hitler 
messzemenő követelésekkel állott elő és nem 
akar addig közvetlen tárgyalásokba bocsát­
kozni. mig nem szabályozzák a német—angol 
sajtóviszonyt.

---- ------- -—-------

&iivs?a*os jjelen^és a dengyeä 
külü'fymmiszler római íáfo"a- 

Sásának előkész^ésérőll
Varsóból jelentik: Hivatalosan jelentik: 

hogy Beck lengyel külügyminiszter feleségével 
együtt március 7-én háromnapos hivatalos lá­
togatásra Rómába érkezik. Viktor EmAnuel ki­
rály és császár villásreggelin fogadja a külügy­
minisztert, Mussolini és Ciano pedig ebéden 
látja vendégül.

Serédi Au&tsnfón mswamrszági 
hercegpr-'BSHS wWjjSi szózata

A főpászlor szózatában Krisztus 
Istenségének hitét e’eveniti fel

Budapestről jelentik: Serédi Jusztinián 
bíboros hercegprímás a nagyböjt alkalmából 
főpásztori szózatot intézett híveihez. A száza- 
tol vasárnap olvassák fel.

A főpásztor szózatában Krisztus Istenségé­
nek hitét eleveníti fel a lelkekben, mert ma­
napság Krisztus Istenségét sok oldalról támad­
ják. Ma is, mint régen — szál a fő pásztori szó­
zat — fellázadt tömegek halált kívánnak reá, 
mivel pedig Őt megfeszítem nem tudják, köve­
tőit kínozzák és gyilkolják. Ez is csak azt bizo­
nyítja. hogy Krisztus nem halt meg, hanem él 
és uralkodik. Öt nem lehet megtagadni ar 
örökélet elvesztése nélkül.

Egy szó ára 3 lei, vastagabb betűvel 6 let. „Cimi 
a kiadóban” tovább: 10 lei. Állástkeresőknek 33°/«' 
kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 lei. —< 
\z első szót minden esetben vastag betűvel szedi 

a nyomda.

Takarítónő
felvétetik fél napra. Aj- 
tav gyógyszertár, Str. 
Vlahuta 40.

Házvezetőnőnek
elmenne fiatal uriasz- 
szony idős úrhoz (nő­
höz) házaspárhoz vagy 
gyermek mellé anyahe­
lyettesnek. Címeket a 
kiadóba kér.

Oktatás

Német- és francia 
nyelvre,

magyar és német gyors
és vitairásra tanít, va­
lamint irodalmi művek 
íorditását vállalja Ste- 
punek tanár, Oradea, 
Andrei Mure?anu-utca 
10. szám alatt.

Adás-vétel
Olcsón eladó

fehérzománcos, 2 sütős 
takaréktüzhely. Oradea, 
Str. Aurel Lazar 5.

Gyerekágy
használt, olcsón eladó. 
Oradea, Str. Vasil e 
Conta 12-a. Kovács.

Faragott ingaóra
2 m. magas, hónapos 
húzással eladó. Oradea, 
Str. Ciorogariu 23—a 
Dr Patzkó

140 tojásos
„Kühne” keltetőgép, — 
kétszárnyas istálló és 
kocsiszinajtó eladók. — 
Oradea, Str. Simeon 
Barnutiu No, 23._____

Veszek
aranyat, ezüstöt, br Li­
li ánsot Herbst ékszer­
áruház, Oradea, Bulev. 
Regele Ferdinand 3.

I Eladó
fej transzmissziók, szijke- 
y rekek és tartályok, kü- 
*' lönböző méretűek, Ora­

dea, Vasile Conta 25. 
Kovacsik. Telefon 5-21.

Két tükrös
borbély berendezés teli 
jes felszereléssel eladó, 
Oradea, Strada Take 
Jonescu 33.

Az ardedi
(j. Satumare) róm. kát, 
egyházközségi malord 
pályázatot hirdet gépe­
szi állásra. Fizetés: a 
a bruttó jövedelem 5 
százaléka, melyből fű­
tőt a gépész alkali 
máz. Szivógázmotor kei 
zelésében szakértők ad­
ják be pályázatuké* 
március 3l-ig az ottani 
plébániára.

Tojások
géppel való keltetéséi 
vállalja Uferbach Er­
vinné fajbaromfi telepe 
Oradea, Str. Nicolae 
Zsiga 52. Ugyanott egy 
fekete fedeles kocsi* 
eladó.

Mis

Utcai bútorozott szoba
kiadó, esetleg teljes el-t 
látással. Oradea, Str,, 
Oltenia 2. Dr Juli er.

3 szobás
fürdőszobás lakás mel­
lékhelyiségekkel és 
kerttel május else; e 
kiadó. Oradea, Str. 
Petőfi 24. — Ugyanott 
eladó egy házhely 19 
m. fronttal kb. 400 m’.

Kiadó
utcai szoba, üresen, 
bútorral, esetleg teljes 
ellátással. Oradea, Str. 
Andrei Muresan 3.

Házaspár
keres egy szobás esetleg 
két kis szobás lakást, 
mellékhelyiségekkel. —• 
Címeket a kiadóba kér.

Két egymásba nyíló
bu torozatlan szoba, — 
egyik utcai, kiadó. — 
Oradea, M’hai Sor- 
bul 7. szám.

Készült a Szent László-nyomda Rt. kttrlorgógópóat, 
Oradea, Str. Regele Carol EL No. i.


